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Введение 

 

Актуальность поставленных практических вопросов. В условиях 

рыночного регулирования коммерческие организации, осуществляющие свою 

деятельность по определенным направлениям, могут не только формировать 

позиции в целях устойчивого описания экономического роста, но и 

разрабатывать грамотную учетную и контрольную дисциплину. 

Организация учета и аудита организации является важным инструментом 

для ее развития и успешного функционирования на рынке. Ниже приведены 

основные причины, почему организация учета и аудита организации является 

важной. 

Во-первых, организация учета и аудита помогает выявить сильные и 

слабые стороны организации, что позволяет разработать стратегию развития, 

учитывающую эти факторы. Организация учета и аудита позволяет провести 

анализ и определить, какие меры нужно принять для улучшения своей позиции 

на рынке.  

Во-вторых, организация учета и аудита помогает разработать эффективную 

стратегию, которая будет соответствовать потребностям рынка и позволит 

организации достичь успеха.  

Современная практика учета и аудита характеризуется широким и 

развитым инструментарием оценки хозяйствующих субъектов. Причем на состав 

и набор таких инструментов и их использование влияют цели и задачи 

проведения оценки, специфика рынка и характер деятельности компании. На 

сегодняшний день к использованию доступны как различные количественные 

показатели, позволяющие оценить устойчивость рыночного положения 

компании, ее способность к производству востребованной рынком продукции, 

работ и услуг, так и качественные показатели, отражающие состояние рынка и 

рыночной среды, уровень развития среды ближнего окружения, представление о 

которых позволяет компаниям более точно определять свою рыночную 

позицию, искать резервы по ее укреплению, а также находить резервы 
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наращивания преимуществ. 

Проблема повышения учета и аудита является сегодня актуальной 

фактически для любой компании, независимо от сферы ее деятельности. Это 

объясняется тем, что как состояние общей рыночной среды в национальной и 

мировой экономике, так и ее отдельной части (отрасль, региональный рынок и т. 

д.), прямым образом зависит от состояния и результатов проводимой всеми 

участниками рынка.  

Регулирование деятельности организаций коммерческой сферы 

демонстрирует, что все субъекты хозяйствования обязаны осуществлять 

своевременное ведение бухгалтерского учета для полноценного обеспечения 

текущей хозяйственной деятельности. 

В современных условиях грамотный учет является очень актуальной 

проблемой для многих предприятий. Благодаря ведению оперативного учета и 

аудита возможно обеспечить правильность ведения документов. Для 

осуществления корректного практического исследования, необходимо 

периодически проводить теоретическое исследование для того, чтобы 

определить основные проблемы и направлении совершенствования 

практического учетного процесса. 

Современной проблемой как теоретического, так и практического 

направления выступает выбор и подробное описание того метода, при котором 

станет возможным не только осуществлять корректный и оперативный учет и 

осуществлять своевременный и грамотный аудит. 

Для нормальной работы организаций строительства, необходимо 

постоянно контролировать и обеспечивать рабочий процесс.  

Таким образом, субъект хозяйствования должен быть задействован также 

в том, чтобы правильно осуществлять расчетные операции с контрагентами. 

Именно поэтому корректное и своевременное осуществление расчетных 

операций является основой для оптимизации деятельности субъекта 

хозяйствования. 

Расчетные операции выступают в качестве индикатора тех отношений, 
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которые возникают между сторонами операций (сделок) по вопросам 

своевременности и корректности оплаты за товары, услуги и работы. 

Цели и задачи исследования. Цель магистерской диссертации – изучение 

особенностей организации учета и аудита в строительных компаниях. 

Задачи магистерской диссертации: 

 исследовать понятия, структуру и типы коммерческих организаций; 

 осуществить обзор нормативных актов, регулирующих учет и 

внутренний аудит в коммерческих организациях; 

 представить методику учета и внутреннего аудита в коммерческих 

организациях; 

 привести организационно-экономическую характеристику ООО 

«Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»; 

 рассмотреть организацию учёта в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО 

«Стройком»; 

 изучить документирование, аналитический и синтетический учет 

основных операций; 

 описать проблемы и направления совершенствования учета в 

коммерческих организациях; 

 разработать предложения по стандартизации внутреннего аудита в 

коммерческих организациях. 

Предмет исследования – ведение учёта и аудита в коммерческих 

организациях. 

Объект исследования – является деятельность ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком». 

В качестве теоретической базы исследования были использованы научные 

труды российских и зарубежных экономистов, посвященные особенностям учёта 

и аудита в коммерческих организациях. 

Методами исследования выступали: теоретический анализ, сбор, 

обобщение, систематизация, учёт, аудит, формализованное представление 

информации. 
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Степень научной разработанности темы. Тема магистерской диссертации 

на достаточном уровне проработана в трудах отечественного и зарубежного 

направления. 

Теоретическая значимость магистерской диссертации заключается в 

исследовании трудов отечественных и зарубежных экономистов, посвященных 

особенностям учёта и аудита в коммерческих организациях. Практическая 

значимость магистерской диссертации заключается в разработке направлений 

совершенствования учета в строительных организациях и разработке 

предложений по стандартизации внутреннего аудита в строительных 

организациях. 

Основные результаты исследования выпускной квалификационной работы 

могут быть использованы в практической деятельности других организаций. 

Информационная база исследования. В качестве информационной базы 

использовалась нормативно-законодательная документация. 

Также в качестве источников информации, в работе были использованы 

данные бухгалтерской финансовой отчётности ООО «Единение», ООО «ИСТ», 

ООО «Стройком». 

Научная новизна магистерской диссертации состоит в 

усовершенствовании комплектов документов (акт инвентаризации расчетов с 

покупателями, поставщиками и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-

17); документ, определяющий состояние задолженности покупателей и 

заказчиков в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» для 

аналитического учета; «Результаты проверки данных о продажах в разрезе 

покупателей за ХХ месяц 20ХХ года №Х»), модификации организационной 

структуры посредством внедрения отдела контроля и аудита, что позволит 

сократить время на контрольные процедуры, разработке регистра по контролю 

учета материалов в целях соблюдения сохранности материалов в ООО 

«Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 

Основные пункты научной новизны, выносимые на защиту: 

усовершенствование комплектов документов (акт инвентаризации расчетов с 



8 

покупателями, поставщиками и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-

17); документ, определяющий состояние задолженности покупателей и 

заказчиков в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» для 

аналитического учета; «Результаты проверки данных о продажах в разрезе 

покупателей за ХХ месяц 20ХХ года №Х»), модификация организационной 

структуры посредством внедрения отдела контроля и аудита, что позволит 

сократить время на контрольные процедуры, разработка регистра по контролю 

учета материалов в целях соблюдения сохранности материалов в ООО 

«Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 

Апробация результатов исследования. Основные результаты проведенного 

диссертационного исследования были внедрены в практическую деятельность 

ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 

Результаты магистерской диссертации отражены в статье 

Международного научно-исследовательского конкурса «Наука молодых-2024»: 

Ключников А.А. «Совершенствование системы внутреннего контроля в 

строительной организации» [63], а также опубликованы в научном журнале                      

«Студенческий» №13(267) в статье:  Ключников А.А. «Особенности внутреннего 

аудита и совершенствование учета в строительных организациях» [64]. 

Объем и структура магистерской диссертации.  

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка 

использованных источников и приложений. В работе 15 приложений, 22 

таблицы и 8 рисунков. Список использованных источников включает 69 

наименований. Объем диссертации составляет 98 страниц.   
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1 Теоретические основы учета и внутреннего аудита в коммерческих 

организациях 

 

1.1 Понятия, структура и типы коммерческих организаций 

 

«Коммерческая организация – это юридическое лицо, основной целью 

деятельности которого является получение экономических выгод от реализации 

основного вида деятельности. А получение и максимизация прибыли является 

основой для дальнейшего продолжения деятельности коммерческой 

организации» [1, c. 66]. 

«Коммерческой организации присущи следующие свойства: 

 функционирование в определенной форме (организационного или 

правового назначения); 

 наличие прав на имущество обособленного порядка; 

 наличие прав на хозяйственное ведение имущества; 

 необходимость в ответе по обязательствам за содержание и 

использование вверенного имущества; 

 возможность ведения деятельности коммерческой организации 

несколькими лицами; 

 приобретение прав на имущественные и неимущественные обязанности; 

 наличие прав на занятие любыми видами деятельности в легитимном 

порядке» [3, c. 14]. 

«Коммерческие организации могут функционировать как в виде открытия 

физического лица, так и в виде юридического лица. 

Формы индивидуального предпринимательства и государственных 

предприятий относятся к коммерческим организациям, если их деятельность – 

получение экономической выгоды от реализации основного вида деятельности. 

Организационно-правовая форма коммерческой организации – это форма 

реализации коммерческой деятельности, которая проявляется в том, чтобы 
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осуществлять выбор по закреплению и по использованию имущества, а также 

определять правовой статус функционирования» [2, c. 241]. 

Организационно-правовые формы коммерческих организаций Российской 

Федерации представлены на рисунке 1. 

 

 

 

Рисунок 1 – Организационно-правовые формы коммерческих организаций 

Российской Федерации 

 

Далее представлены организационно-правовые формы, в которых 

коммерческие организации осуществляют свою деятельность. 

«Акционерное общество – Организационно-правовая форма, основанная 

на долевом участии в ней членов общества» [5].  

«Долевое участие членов общества основано посредством эмиссии акций, 

приобретение которых дает право акционерам на участие в процессе управления 

коммерческой организацией, принятия решений, получение прибыли в пределах 

доли, имеющейся в уставном капитале» [4, c. 141].  

«Акционерные общества подразделяются на: 

 открытые акционерные общества; 

 закрытые акционерные общества» [7, c. 54]. 
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«Отличие видов акционерных обществ заключаются в том, что они 

различны по возможности приобретения акций. Акции акционерного общества 

котируются на рынке ценных бумаг. Именно поэтому совет учредителей имеет 

непостоянную форму. Таким образом, стать участником закрытого 

акционерного общества не является практически возможным» [6, c. 42]. 

«Общество с ограниченной ответственностью – это форма, которая 

основана за счет внесения вкладов учредителей в долю капитала» [8, c. 26]. 

«Производственный кооператив – форма предпринимательской 

деятельности, при которой осуществляется объединение участников в целях 

реализации определенного вида деятельности и внесения первоначальных 

паевых вкладов» [9]. 

«Производственный кооператив основывается на основе осуществления 

взносов (паевых) каждым участником кооператива. При этом величина паевых 

взносов не оказывает никакого влияния на величину доходов членов 

кооператива. Минимум по паевым взносам каждого члена производственного 

кооператива устанавливается в законодательном формате. Структура 

управления производственным кооперативом строится при учете принципа 

демократии кооперативного порядка. Высшим органом выступает общее 

собрание, за которым и закрепляется исключительная компетенция» [11, c. 19]. 

«Государственные и муниципальные организации – предприятия 

унитарного порядка, деятельность которых направлена на то, чтобы выполнять 

определенные государственные поручения и решать определенные 

государственные задачи. При этом, итоговой целью деятельности подобных 

организаций выступает получение коммерческой выгоды от реализации 

основного вида деятельности. На получение прибыли имеется ориентация 

деятельности организаций. Специфическим параметром деятельности подобных 

организаций выступает отсутствие права собственности на имущества, 

закрепленное за его владельцами. Имущество полностью принадлежит органам 

государственной власти и органам местного управления. Имущество не 

подлежит делению на части между участниками» [10, c. 165]. 
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«В качестве специфических черт организаций государственного и 

муниципального порядка выступают: 

 предприятие индивидуальной формы собственности; 

 наличие возможности предприятий к тому, чтобы принимать решения о 

выполнении деятельности, которая не выступает в качестве основной (в число 

входит деятельность, являющаяся коммерческой); 

 возможность к тому, чтобы использовать средства целевого 

финансирования в процессе реализации деятельности и выполнении программ 

стратегического направления (субсидии, дотации, субвенции); 

 несение ответственности за осуществление видов деятельности. В таком 

случае, предприятие не имеет ответственности по правам и обязанностям самого 

владельца. Кроме того, органы государственной власти и органы 

муниципального управления не несут никакой ответственности за принятые 

обязательства» [13, c. 56]. 

«Следовательно, открытие организаций подобного вида на 

государственном уровне ориентировано на то, чтобы оказывать специфические 

и исключительные услуги, а также выполнять такие виды работ, по которым не 

осуществляется реализация на уровне деятельности коммерческой организации. 

Таким образом, деятельность предприятий государственного и муниципального 

управления носит исключительно некоммерческий характер. Средства на то, 

чтобы реализовать деятельность государственного и муниципального 

управления поступают в организации из бюджетов соответствующего уровня» 

[12, c. 71]. 

Таким образом, по результатам исследования были сделаны следующие 

выводы. 

Коммерческой организации присущи следующие свойства: 

функционирование в определенной форме (организационного или правового 

назначения); наличие прав на имущество обособленного порядка; наличие прав 

на хозяйственное ведение имущества; необходимость в ответе по обязательствам 

за содержание и использование вверенного имущества; возможность ведения 
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деятельности коммерческой организации несколькими лицами; приобретение 

прав на имущественные и неимущественные обязанности; наличие прав на 

занятие любыми видами деятельности в легитимном порядке. 

Коммерческая организация – это юридическое лицо, основной целью 

деятельности которого является получение экономических выгод от реализации 

основного вида деятельности. А получение и максимизация прибыли является 

основой для дальнейшего продолжения деятельности коммерческой 

организации. 

Организационно-правовая форма коммерческой организации – это форма 

реализации коммерческой деятельности, которая проявляется в том, чтобы 

осуществлять выбор по закреплению и по использованию имущества, а также 

определять правовой статус функционирования. 

Производственный кооператив основывается на основе осуществления 

взносов (паевых) каждым участником кооператива. При этом величина паевых 

взносов не оказывает никакого влияния на величину доходов членов 

кооператива. Минимум по паевым взносам каждого члена производственного 

кооператива устанавливается в законодательном формате. Структура 

управления производственным кооперативом строится при учете принципа 

демократии кооперативного порядка. Высшим органом выступает общее 

собрание, за которым и закрепляется исключительная компетенция. 

Государственные и муниципальные организации – предприятия 

унитарного порядка, деятельность которых направлена на то, чтобы выполнять 

определенные государственные поручения и решать определенные 

государственные задачи. При этом, итоговой целью деятельности подобных 

организаций выступает получение коммерческой выгоды от реализации 

основного вида деятельности. Следовательно, открытие организаций подобного 

вида на государственном уровне ориентировано на то, чтобы оказывать 

специфические и исключительные услуги, а также выполнять такие виды работ, 

по которым не осуществляется реализация на уровне деятельности 

коммерческой организации. Таким образом, деятельность предприятий 
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государственного и муниципального управления носит исключительно 

некоммерческий характер. Средства на то, чтобы реализовать деятельность 

государственного и муниципального управления поступают в организации из 

бюджетов соответствующего уровня. 

 

1.2 Обзор нормативных актов, регулирующих учет и внутренний 

аудит в коммерческих организациях 

 

«Целью бухгалтерского учета и аудита деятельности коммерческих 

организаций заключается в том, чтобы систематически и в точном направлении 

отражать все операции, связанные с процессом осуществления коммерческой 

деятельности (оказанием услуг)» [15, c. 31]. 

«Задачи бухгалтерского учет оказания услуг коммерческими 

организациями заключается в следующем: 

 бухгалтерский учет должен фиксировать все и обеспечивать правильное 

и своевременное отражение в учетных записях. Это включает учет выставленных 

счетов, а также учет договоров и сделок; 

 бухгалтерский учет должен отслеживать задолженность покупателей и 

заказчиков, а именно сроки оплаты, контролировать просрочки платежей и 

проводить расчеты с клиентами; 

 все полученные платежи от покупателей и заказчиков должны быть 

отражены в учете. Это включает учет наличных платежей, платежей по 

банковским переводам, чекам и другим формам оплаты; 

 бухгалтерский учет отвечает за расчеты с покупателями и заказчиками, 

включая определение суммы задолженности, проведение расчетов и отражение 

этих операций в соответствующих учетных записях; 

 учет должен предоставлять информацию о текущей задолженности 

каждого покупателя или заказчика, а также о просрочках платежей. Это помогает 

организации контролировать и управлять дебиторской задолженностью; 
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 формирование отчетности: бухгалтерия должна составлять отчеты о 

расчетах с покупателями и заказчиками. Это включает составление счетов-

фактур, справок о задолженности, отчетов о дебиторской задолженности и 

другой финансовой отчетности, связанной с расчетами с клиентами» [14, c. 206]. 

«Задачи бухгалтерского учета коммерческой организации направлены на 

обеспечение точности, надежности и своевременности информации о 

финансовом положении организации, связанной с расчетами контрагентов» [15, 

c. 31]. 

Дебиторская и кредиторская задолженность – важные показатели 

финансового положения организации. Дебиторская задолженность – это суммы, 

которые компания должна своим клиентам или партнерам за предоставленные 

товары или услуги. Кредиторская задолженность, с другой стороны, это сумма, 

которую компания должна поставщикам или другим кредиторам. 

Управление дебиторской и кредиторской задолженностями является 

важной задачей для финансового отдела организации. Основная цель управления 

дебиторской задолженностью заключается в снижении риска неплатежей и 

ускорении возврата долгов. Для достижения этой цели используются различные 

методы, такие как контроль кредитного лимита, анализ платежеспособности 

клиентов, применение скидок за своевременную оплату и др. 

Управление кредиторской задолженностью направлено на оптимизацию 

платежей поставщикам и минимизацию задолженности перед ними. Для этого 

используются методы, такие как установление оптимальных сроков оплаты, 

переговоры о скидках и отсрочке платежей, а также поиск новых поставщиков с 

более выгодными условиями. 

Субъекты хозяйствования осуществляют ведение учета задолженностей по 

дебиторам и кредиторам по следующим видам: 

– отсроченной, 

– просроченной. 

Следует отметить то, что существуют случаи не взыскания задолженности: 

истечение иска давности; несостоятельность (банкротство) должника. 
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В Российской Федерации осуществляется пошаговое создание резерва по 

сомнительной задолженности. 

Существуют следующие шаги при создании резерва по сомнительной 

задолженности. 

Величина резерва в новый период переносится в сумме того резерва, 

который был не использован в прошлом периоде с учетом добавления новой 

суммы (при необходимости). 

Основная причина возникновения кредиторской задолженности – нехватка 

собственных средств предприятия для покрытия текущих расходов. 

Предприятие обращается к кредиторам для получения необходимых 

ресурсов и обязуется вернуть их в дальнейшем. Таким образом, кредиторская 

задолженность является временным источником финансирования для 

предприятия. 

Кредиторская задолженность имеет свою экономическую сущность, 

которая заключается в том, что она представляет собой обязательства, которые 

должны быть погашены в будущем. Она является частью общего финансового 

состояния предприятия и влияет на его платежеспособность и 

кредитоспособность. 

Однако, кредиторская задолженность может также иметь отрицательные 

последствия для предприятия. Если задолженность становится слишком 

большой или предприятие не способно своевременно погасить долги, это может 

привести к проблемам с поставщиками и ухудшению деловой репутации. Кроме 

того, кредитов или условиями их предоставления. 

Кредиторская задолженность организации является одним из важных 

показателей ее финансового состояния. Она представляет собой сумму долгов 

организации перед ее кредиторами, которые могут быть как краткосрочными 

(долгосрочными) обязательствами, так и текущими платежами. 

Кредиторская задолженность возникает в результате проведения 

различных операций, таких как закупка товаров и услуг, получение кредитов, 
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взятие в аренду имущества и других финансовых операций. Кредиторская 

задолженность может быть как физическим, так и юридическим лицам.  

Важно отметить, что кредиторская задолженность организации должна 

быть учетом в бухгалтерии и отражаться в отчетности. Это позволяет 

контролировать и анализировать финансовое состояние организации и 

принимать необходимые решения. 

Если кредиторская задолженность превышает сумму активов, то 

организация может быть признана несостоятельной и подлежать банкротству. В 

этом случае, кредиторы могут предъявить свои требования к активам 

организации для погашения задолженности. Однако, если сумма активов 

превышает кредиторскую задолженность, то разница между ними будет 

считаться чистой стоимостью активов организации. 

Эта сумма может быть распределена между участниками организации в 

соответствии с их долей в уставном капитале или других договоренностях. 

Выбор между взысканием кредиторской задолженности вне суда или в 

суде зависит от конкретной ситуации и стратегии, которую выбирает кредитор. 

В некоторых случаях мирное урегулирование может быть более 

эффективным и быстрым способом взыскания задолженности, особенно если 

стороны готовы идти на компромисс. Однако, в случае сложных споров или 

отсутствия согласия должника, обращение в суд может быть необходимым для 

защиты интересов кредитора. 

В целом, взыскание кредиторской задолженности – это сложный и 

многоэтапный процесс, который требует знания законодательства и правил 

взыскания. Каждый случай требует индивидуального подхода, и решение о 

выборе способа взыскания должно быть основано на конкретных 

обстоятельствах дела. 

Кредиторская задолженность играет важную роль в экономической 

деятельности предприятия. Она является инструментом для привлечения 

необходимых финансовых ресурсов, однако требует ответственного подхода и 

контроля со стороны предприятия, чтобы избежать негативных последствий. 
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На финансовое состояние организации влияет множество факторов, которые 

могут быть как положительными, так и отрицательными. Одним из важных 

факторов является уровень прибыли организации. Более высокие доходы 

предоставляют больше возможностей для инвестиций, развития и улучшения 

услуг и продуктов, что, в свою очередь, способствует росту и прибыльности. 

Расходы являются важным фактором, влияющим на финансовое состояние 

организации. Управление затратами и оптимизация бизнес-процессов могут 

снизить затраты и повысить эффективность организации. 

Необоснованные траты могут привести к финансовым потерям и негативно 

отразиться на вашем финансовом положении. 

Управление дебиторской задолженностью играет важную роль в 

финансовом здоровье компании. Неправильное управление может привести к 

проблемам с ликвидностью, ухудшению финансового состояния и увеличению 

риска дефолта. С другой стороны, при правильном управлении компании могут 

эффективно контролировать свои денежные потоки, минимизировать риски и 

повысить прибыльность. 

Существует несколько важных аспектов разработки политики управления 

дебиторской задолженностью. Во-первых, компании должны установить 

кредитные условия при кредитовании продуктов и услуг. Эти условия включают 

условия оплаты, суммы кредита, процентные ставки, пени за просрочку платежа 

и другие параметры. Правильно определив условия кредита, компании могут 

сбалансировать риск дефолта с возможностью привлечения новых клиентов. 

В настоящее время дебиторская и кредиторская задолженность являются 

важными элементами баланса хозяйствующего субъекта. Дебиторская 

задолженность представляет собой сумму, которую компания должна получить 

от клиентов или деловых партнеров, или стоимость товаров и услуг. Это долги, 

возникающие при реализации товаров или оказании услуг в кредит. 

Дебиторская задолженность очень важна для финансового здоровья 

компании. Он отражает уровень доверия клиентов к компании и ее способность 

кредитовать деловых партнеров. Чем больше дебиторская задолженность, тем 
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больше непогашенных средств замораживается, что может негативно сказаться 

на ликвидности компании. Поэтому важно принимать меры по управлению 

дебиторской задолженностью и своевременно ее погашать. 

Кредиторская задолженность – это денежные средства и платежи за товары 

и услуги, которые компания должна оплатить поставщикам и кредиторам. Это 

долги, возникшие в результате приобретения товаров и услуг в кредит. 

Кредиторская задолженность также очень важна для финансового здоровья 

компании. Он отражает степень доверия поставщиков и кредиторов к компании. 

Подобно дебиторской задолженности, управление и контроль 

кредиторской задолженности играет важную роль в обеспечении финансовой 

стабильности компании. Неоплаченная задолженность перед поставщиками не 

только нарушает поставки товаров и услуг, но и может привести к ухудшению 

деловых отношений с кредиторами. Оценка платежеспособности 

потенциального покупателя – важный этап для любого бизнеса. Предприятия и 

компании стремятся продавать товары и услуги только тем клиентам, которые 

могут оплатить вовремя и в полном объеме. Поэтому при оценке 

платежеспособности покупателя необходимо учитывать его репутацию. 

Репутация покупателя отражает его историю взаимодействия с другими 

компаниями и предприятиями. Сюда может входить информация о прошлых 

платежах, долгах, отзывах других продавцов и общей надежности оплаты счетов. 

Репутация покупателя может быть положительной или отрицательной и может 

существенно повлиять на решения о кредите и продаже продукции.  

Принимая во внимание репутацию покупателя при оценке 

платежеспособности, компании могут принимать более обоснованные решения. 

Например, если потенциальный покупатель имеет отрицательную репутацию 

задолженностей перед другими продавцами, это может быть предупреждающим 

знаком о потенциальных проблемах с оплатой. В таких случаях компания может 

отказать в кредите или потребовать досрочного погашения. 
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Требования к учету расчетов с дебиторами и кредиторами определяют в 

соответствии со спецификой деятельности организации и регулируются 

нормами, закреплёнными в нормативных правовых актах.  

Для правильного и грамотного ведения учета необходимо пользоваться 

следующими нормативно-правовыми актами и документами. 

Основными нормативными актами, регламентирующими бухгалтерский 

учет и анализ расчетов с покупателями и заказчиками, выступают следующие. 

«Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (в 

ред. 24.07.2023 г. № 339-ФЗ) определяет правовое положение участников 

гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления 

права собственности и других вещных прав, прав на результаты 

интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства 

индивидуализации, регулирует отношения, связанные с участием в 

корпоративных организациях или с управлением ими, договорные и иные 

обязательства, а также другие имущественные и личные неимущественные 

отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной 

самостоятельности участников и т. д.» [31]. 

«Налоговый кодекс Российской Федерации. Вторая часть от 05.08.2000 г. 

№ 117-ФЗ (с изм. и доп. от 04.08.2023 г. № 305-ФЗ) устанавливает порядок и 

правила начисления и уплаты налогов по расчетам с поставщиками и 

заказчиками» [21]. 

«Федеральный закон Российской Федерации от 06.12.2011 г. № 402 «О 

бухгалтерском учёте» (в ред. от 30.12.2021 г. № 435-ФЗ) устанавливает единые 

требования к ведению бухгалтерского учёта расчетов, в целом к финансовому 

учёту, а также порядку оформления бухгалтерской (финансовой отчётности). 

Кроме того, данный Федеральный закон отвечает за создание правового 

регулирование бухгалтерского учёта расчетов» [43]. 

«Федеральный закон Российской Федерации от 02.10.2007 г. № 229-ФЗ 

«Об исполнительном производстве» (в ред. от 30.12.2020 г. № 495-ФЗ) 
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определяет условия и порядок принудительного исполнения судебных актов, 

актов других органов и должностных лиц» [16, c. 55]. 

«Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 31.10.2000 г. 

№ 94н «Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учёта финансово- 

хозяйственной деятельности организаций и Инструкции по его применению» (в 

ред. от 08.11.2010 г. № 142-н). Устанавливает единый подход к использованию 

плана счетов бухгалтерского учета для учета финансово-хозяйственной 

деятельности организации и отражения фактов хозяйственной деятельности на 

счетах бухгалтерского учета» [44]. 

«Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 29.07.1998 г. 

№ 34н (в ред. от 11.04.2018 г.) «Об утверждении Положения по ведению 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации» 

определяет порядок организации и ведения бухгалтерского учета, составления и 

представления бухгалтерской отчетности юридическими лицами по 

законодательству Российской Федерации, независимо от их организационно-

правовой формы, а также взаимоотношения организации с внешними 

потребителями бухгалтерской информации» [45].  

«Бухгалтерская отчетность является основой предоставления главной 

информации для пользования тому кругу лиц, который заинтересован 

непосредственно анализируемым субъектом хозяйствования, в хоте чего могут 

определить ее имущественное положение, наличие собственных и заемных 

средств, и на ее основании принять необходимые стратегические решения в 

отношении компании» [37, c. 126].  

«Бухгалтерская отчетность выполняет следующие функции: 

 «служит информационной базой для принятия управленческих решений; 

 является важным инструментом управления экономикой не только 

организации, но и страны; 

 характеризует инвестиционную привлекательность организации; 

 выполняет контрольную функцию; 
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 является базой для разработки текущих и перспективных планов и др.» 

[16, c. 108]. 

«Бухгалтерский баланс может быть назван денежным измерителем в 

какой-то момент, он имеет большое практическое значение: его данные служат 

для анализа финансового положения компании и проверки правильности учета 

операций» [17, c. 59]. 

«Отчет о результатах деятельности показывает, как формируется прибыль 

компании. Прибыль – это выручка от продажи товаров и услуг за вычетом затрат 

на их производство, минус операционные расходы, плюс прочие расходы, 

добавленные к прочим доходам. Разница между валовой прибылью и 

операционными расходами составляет операционную прибыль.  Формат затрат 

предусматривает раскрытие информации по видам затрат. Преимуществом этого 

метода является высокая объективность, так как не требуется распределение 

затрат. Формат затрат предусматривает, что расходы, понесенные входе обычной 

деятельности, учитываются в соответствии с их назначением. Финансовая 

отчетность обычно предоставляется внешним пользователям в обобщенном 

виде. Для внутренних пользователей полный отчет содержит разбивку доходов 

и расходов по всем подразделениям» [19, c. 102]. 

«Отчет о движении капитала включает информацию об изменениях в 

капитале за отчетный период. Это отражает операции, влияющие на капитал в 

течение года. Существует два варианта представления изменений в капитале за 

отчетный период. В первом варианте сообщается обо всех изменениях в 

капитале. Второй вариант – представить только изменения в капитале, связанные 

с прибылями и убытками, которые не показаны в отчете о прибылях и убытках» 

[18, c. 103]. 

«Отчет о движении денежных средств отражает способность организации 

выполнять свои обязательства перед инвесторами и кредиторами и 

предоставляет информацию о движении денежных средств в течение отчетного 

периода. Денежные средства и их эквиваленты включают денежные средства и 

депозиты в кассе, атак же краткосрочные высоко ликвидные инвестиции, 
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представленные ценными бумагами (например, акциями и облигациями)» [21, c. 

96]. 

«Действующая форма бухгалтерского учета в Российской Федерации 

очень близка к той, которая используется в западной практике» [23, c. 197]. 

«Отчетность должна быть открытой для ознакомления пользователей-

учредителей (участников), инвесторов, банков, кредиторов, покупателей, 

поставщиков и др. Организация должна обеспечить возможность для 

заинтересованных пользователей ознакомиться с бухгалтерской отчетностью» 

[22, c. 77]. 

«Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 06.07.1999 г. 

№ 43н (в ред. 29.01.2018 г.) «Об утверждении Положения по бухгалтерскому 

учету «Бухгалтерская отчетность организации» (ПБУ 4/99)» устанавливает 

состав, содержание и методические основы формирования бухгалтерской 

отчетности организаций, являющихся юридическими лицами по 

законодательству Российской Федерации» [47].  

«Приказ Министерства финансов от 13.06.1995 г. № 49 (ред. от 08.11.2010 

г.) «Об утверждении Методических указаний по инвентаризации имущества и 

финансовых обязательств» устанавливает порядок проведения инвентаризации 

имущества и финансовых обязательств организации и оформления ее 

результатов» [24, c. 45]. 

«Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 06.10.2008 г. 

№ 106-н «Об утверждении положений по бухгалтерскому учету» (вместе с 

«Положением по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 

1/2008)», «Положением по бухгалтерскому учету «Изменения оценочных 

значений» (ПБУ 21/2008) устанавливает правила формирования (выбора или 

разработки) и раскрытия учетной политики организаций, являющихся 

юридическими лицами по законодательству Российской Федерации» [45]. 

«Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 06.05.1999 г. 

№ 32н (ред. от 27.11.2020 г.) «Об утверждении Положения по бухгалтерскому 
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учету «Доходы организации» ПБУ 9/99» устанавливает правила формирования в 

бухгалтерском учете информации о доходах коммерческих организаций» [48]. 

«Приказ Министерства финансов от 06.05.1999 г. № 33н (ред. от 06.04.2015 

г.) «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Расходы 

организации» ПБУ 10/99» устанавливает правила формирования в 

бухгалтерском учете информации о расходах коммерческих организаций» [49]. 

«Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 10.03.1999 г. 

№ 19н «Об утверждении формы «Расшифровка дебиторской и кредиторской 

задолженности организации» устанавливает правила по заполнению формы 

отчетности и содержит показатели дебиторской задолженности, в частности, 

показатели филиалов и иных подразделений обособленного порядка вне 

зависимости от их местонахождения» [50, с. 96]. 

«В настоящее время существуют два вида аудита над деятельностью 

организации – это внешний аудит, который осуществляется государственными 

органами, юридическими лица, физическими лицами, и внутренний аудит, 

который осуществляется самой организацией» [51, с. 42]. 

«Внешний аудит в Российской Федерации, в частности, государственный 

аудит, регулируется Федеральным законом от 31.07.2020 г. № 248-ФЗ »О 

государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в российской 

федерации» (в ред. 11.06.2021 г. №170-ФЗ)» [36]. 

«Правовое регулирование независимого аудита – аудиторской 

деятельности, осуществляет Министерство финансов на основе Федерального 

закона «Об аудиторской деятельности» от 30.12.2008 г. № 307-ФЗ [52, с. 72], 

который определяет правовые основы осуществления аудиторской деятельности 

на территории Российской Федерации, регулирует отношения, возникающие в 

процессе осуществления такой деятельности в общем и аудита достоверности 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, в частности. То есть посредством 

аудита подтверждается достоверность данных отчета о финансовых 

результатах».  

«Федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности (ФПСАД) – 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=198265&dst=1000000001&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=198265&dst=1000000001&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=198265&dst=1000000001&demo=1


25 

определяют требования к порядку осуществления аудиторской деятельности, 

уровень существенности, аудиторский риск, форму аудиторского заключения, в 

том числе и по специальному аудиторскому заданию, если предприятие захотело 

провести аудит только финансовых результатов» [58, с. 85]. 

«Согласно «Информация» Министерства финансов Российской 

Федерации № ПЗ-11.2013 «Организация и осуществление экономическим 

субъектом внутреннего аудита совершаемых фактов хозяйственной жизни, 

ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) 

отчетности» «под внутренним контролем понимается деятельность по 

получению данных о продуктивности деятельности Актуальные вопросы 

учетно-аналитической и аудиторской системы организаций, в частности, 

относительно сохранности активов, достижения стабильного уровня 

операционных и финансовых показателей, предоставления достоверной 

отчетности от сотрудников компании, соблюдения законодательства» [57]. 

«Внутренний аудит регулируется Приказом Министерства финансов 

Российской Федерации от 22.05.2020 г. № 91н «Об утверждении федерального 

стандарта внутреннего финансового аудита «Реализация результатов 

внутреннего финансового аудита», зарегистрированного в Министерстве 

юстиции Российской Федерации от 23.06.2020 г. № 58746 [46]. «Стандарт 

систематизирует и определяет порядок передачи и формирования внутреннего 

финансового аудиторского заключения, регламентирует процедуру принятия 

представленных в отчете замечаний и доработок, определяет Актуальные 

вопросы учетно-аналитической и системы аудита коммерческих организаций, 

формирование информации по нивелированию выявленных недочетов, ошибок, 

недостатков, включая информацию по усовершенствованию внутреннего 

финансового аудита, устранению выявленных бюджетных рисков, 

регламентирует порядок предоставления годовой бухгалтерской отчетности» 

[53, с. 69]. 

Таким образом, по результатам исследования нормативно-правового 

регулирования учета и аудита, осуществляемого в коммерческих организациях 
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Российской Федерации, было установлено, что нормативно-правовая 

информация постоянно обновляется, о чем свидетельствует представленная 

редакция. Непрерывная редакция нормативно-правовой информации 

свидетельствует о постоянном развитии рыночных отношений между 

коммерческими организациями в Российской Федерации. 

 

1.3 Методика учета и внутреннего аудита в коммерческих 

организациях 

 

«Целью аудита финансовых результатов выступает выражение мнения о 

достоверности бухгалтерской финансовой отчетности в части показателей 

использования финансовых результатов» [25, с. 55]. «Предметом аудиторской 

проверки основного средства выступает выражение аудиторского мнения в 

части соблюдения законодательства об организации и учете финансовых 

результатов и порядка соблюдения подготовки отчетности» [26, с. 82]. 

«Для достижения цели аудита финансовых результатов, необходимо 

решение следующих задач: 

− проверка наличия финансовых результатов по факту, которые 

отражаются в учетных регистрах и в балансе; 

− проверка правильности определения первоначальной стоимости 

финансовых результатов на основании регламента Учетной политики субъекта 

хозяйствования; 

− проверка соблюдения критериев для признания актива финансовых 

результатов; 

− проверка правильности применения амортизации в рамках Регламента 

Учетной политики; 

− осуществление арифметической проверки правильности определения 

первоначальной стоимости финансовых результатов и расчета амортизационных 

начислений; 
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− проверка правильности документального оформления и отражения в 

бухгалтерском учете операций по движению финансовых результатов: 

поступление, ремонт, модернизация, выбытие и списание; 

− проверка правильности налогообложения в процессе движения 

финансовых результатов; 

− проверка документального отражения и отражения в учете переоценки 

финансовых результатов» [28, с. 66]. 

«Информационная база аудита финансовых результатов: 

−  основные нормативные документы по вопросам организации 

бухгалтерского учета и налогообложения финансовых результатов; 

− приказ об учетной политике организации; 

− регистры синтетического и аналитического учета финансовых 

результатов организации; 

− первичные документы по отражению операций по финансовым 

результатам; 

− бухгалтерская отчетность» [27, с. 64]. 

«Этапы аудита финансовых результатов организации» [43, c. 241].  

«1 Этап – подготовительный. Аудитор знакомится с политикой учета 

финансовых результатов на предприятии. Изучает Учетную политику, Рабочий 

план счетов, перечень первичных документов и регистров для оформления 

операций с основными средствами. Также аудитор изучает бухгалтерский и 

налоговый учет операций с основными средствами. После всего, аудитор 

определяет аудиторский риск и уровень существенности [41, c. 63].  

2 Этап – основной. На данном этапе аудитор проверяет документальное 

оформление операций. Сверяет данные из документов с данными в системе 

бухгалтерского и налогового учета [38, c. 112].  

3 Этап – Заключительный На заключительном этапе, аудитор формирует 

свое независимое мнение, а именно формирует пакет рабочих документов, в 

которых он регистрировал результаты аудита и составляет отчет аудитора, 

который передает заказчику» [42, c. 54].  
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Для формирования объективного и обоснованного мнения аудитор 

использует следующие аудиторские процедуры [41, с. 66]: 

 «тестирование средств аудита – аудиторская процедура, 

предназначенная для оценки операционной эффективности применения средств 

аудита с целью предотвращения или выявления и устранения существенных 

искажений на уровне предпосылок» [39]; 

 «инспектирование – проверка записей, документов по финансовым 

результатам» [40]; 

 «наблюдение – отслеживание аудитором процесса или процедуры, 

выполняемой другими лицами (например, наблюдение аудитора за 

инвентаризацией финансовых результатов, осуществляемых сотрудниками 

аудируемого лица)» [54]. 

 «запрос – поиск информации у осведомленных лиц в пределах или за 

пределами аудируемого лица» [55]; 

 «подтверждение – ответ на запрос об информации, содержащейся в 

бухгалтерских записях (например, аудитор обычно запрашивает подтверждение 

о дебиторской задолженности непосредственно у дебиторов)» [56]; 

 «проверка арифметических расчетов (пересчет) – проверка точности 

арифметических расчетов в первичных документах и бухгалтерских записях 

либо выполнение аудитором самостоятельных расчетов» [59]. 

 «прослеживание – это процесс, который осуществляется в 

противоположном направлении. Аудитор отбирает первичный документ и 

проверяет системы учета и аудита, чтобы найти заключительную бухгалтерскую 

запись операции» [60]; 

 «аналитические процедуры – это анализ и оценка полученной аудитором 

информации, исследование важнейших финансовых и экономических 

показателей аудируемых лиц с целью выявления необычных или неверно 

отраженных в бухгалтерском учете фактов хозяйственной деятельности, а также 

выяснение их причин» [61]. 
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В первом разделе раскрываются понятия, структура и типы коммерческих 

организаций, рассматриваются организационно-правовые формы коммерческих 

организаций, в которых коммерческие организации осуществляют свою 

деятельность, осуществляется обзор нормативных актов, регулирующих учет и 

аудит в коммерческих организациях, приводится методика учета и внутреннего 

аудита в коммерческих организациях. 

          Выводы по результатам раздела приведены ниже по тексту. 

Коммерческой организации присущи следующие свойства: 

функционирование в определенной форме (организационного или правового 

назначения); наличие прав на имущество обособленного порядка; наличие прав 

на хозяйственное ведение имущества; необходимость в ответе по обязательствам 

за содержание и использование вверенного имущества; возможность ведения 

деятельности коммерческой организации несколькими лицами; приобретение 

прав на имущественные и неимущественные обязанности; наличие прав на 

занятие любыми видами деятельности в легитимном порядке. 

Коммерческие организации могут функционировать как в виде открытия 

физического лица, так и в виде юридического лица. 

Формы индивидуального предпринимательства и государственных 

предприятий относятся к коммерческим организациям, если их деятельность – 

получение экономической выгоды от реализации основного вида деятельности. 

Организационно-правовая форма коммерческой организации – это форма 

реализации коммерческой деятельности, которая проявляется в том, чтобы 

осуществлять выбор по закреплению и по использованию имущества, а также 

определять правовой статус функционирования. 

Отличие видов акционерных обществ заключаются в том, что они 

различны по возможности приобретения акций. Акции акционерного общества 

котируются на рынке ценных бумаг. Именно поэтому совет учредителей имеет 

непостоянную форму. Акции закрытых акционерных обществ, напротив, не 

имеют котирования на рынке ценных бумаг. Таким образом, стать участником 

закрытого акционерного общества не является практически возможным. 
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Общество с ограниченной ответственностью – это форма, которая 

основана за счет внесения вкладов учредителей в уставную долю капитала. 

Производственный кооператив – форма предпринимательской 

деятельности, при которой осуществляется объединение участников в целях 

реализации определенного вида деятельности и внесения первоначальных 

паевых вкладов. 

Производственный кооператив основывается на основе осуществления 

взносов (паевых) каждым участником кооператива. Высшим органом выступает 

общее собрание, за которым и закрепляется исключительная компетенция. 

Государственные и муниципальные организации – предприятия 

унитарного порядка, деятельность которых направлена на то, чтобы выполнять 

определенные государственные поручения и решать определенные 

государственные задачи. При этом, итоговой целью деятельности подобных 

организаций выступает получение коммерческой выгоды от реализации 

основного вида деятельности.  

В качестве специфических черт организаций государственного и 

муниципального порядка выступают: предприятие индивидуальной формы 

собственности; наличие возможности предприятий к тому, чтобы принимать 

решения о выполнении деятельности, которая не выступает в качестве основной 

(в число входит деятельность, являющаяся коммерческой); возможность к тому, 

чтобы использовать средства целевого финансирования в процессе реализации 

деятельности и выполнении программ стратегического направления (субсидии, 

дотации, субвенции); несение ответственности за осуществление видов 

деятельности. В таком случае, предприятие не имеет ответственности по правам 

и обязанностям самого владельца. Кроме того, органы государственной власти и 

органы муниципального управления не несут никакой ответственности за 

принятые обязательства. 

Следовательно, открытие организаций подобного вида на 

государственном уровне ориентировано на то, чтобы оказывать специфические 

и исключительные услуги, а также выполнять такие виды работ, по которым не 
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осуществляется реализация на уровне деятельности коммерческой организации. 

Таким образом, деятельность предприятий государственного и муниципального 

управления носит исключительно некоммерческий характер. Средства на то, 

чтобы реализовать деятельность государственного и муниципального 

управления поступают в организации из бюджетов соответствующего уровня. 

Организация и ведение учета и аудита в коммерческих организациях 

демонстрирует то, что нормативно-правовая информация постоянно 

обновляется, о чем свидетельствует представленная редакция. Непрерывная 

редакция нормативно-правовой информации свидетельствует о постоянном 

развитии рыночных отношений между коммерческими организациями в 

Российской Федерации. 

При правильном обозначении цели аудита, демонстрируется корректная 

постановка задач, а также осуществляется выбор как приемов, так и способов для 

проведения проверки. Это приводит к обеспечению не только действенности, но 

и эффективности контрольных (аудиторских) процедур. 

В качестве объекта для проведения аудита в коммерческих организациях 

выступают хозяйственные операции, которые отражаются в первичных 

документах, регистрах учета и формах отчетности бухгалтерского и 

статистического направления. 
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2 Особенности учета в ООО «Единение», ООО «ИСТ»,  

ООО «Стройком» 

 

2.1 Организационно-экономическая характеристика 

ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

 

Представим организационно-экономическую характеристику                            

ООО «Единение», ООО «ИСТ» и ООО «Стройком». 

ООО «Единение» зарегистрировано 25.03.1999 г. по адресу: 445039, 

Самарская обл., г. Тольятти, ул. 40 лет Победы, д. 94в. 

Компании присвоен ОГРН 1026301992650 и выдан ИНН 6382020906. 

Основным видом деятельности ООО «Единение» является строительство 

жилых и нежилых зданий (41.20).  

В содержание и ремонт жилищного фонда входят следующие мероприятия 

[29]: 

 содержание придомовой территории; 

 санитарное содержание мест общего пользования в жилых домах; 

 содержание мусоропроводов; 

 содержание лифтов; 

 текущий ремонт инженерного оборудования и конструктивных 

элементов здания; 

 техническое обслуживание вводных и внутренних газопроводов, 

расположенных в жилых (многоквартирных) домах; 

 контроль за техническим состоянием электрических плит, 

осуществляется путем проведения осмотров с использованием современных 

средств технической диагностики; 

 проведение дератизации и дезинсекции; 

 противопожарные мероприятия; 

 очистка вентиляционных каналов и дымоходов. 



33 

С учетом реализуемой бизнес-стратегии, выстроена организационная 

структура управления ООО «Единение», которая схематически представлена на 

рисунке 2 [30]. 

 

 

 

Рисунок 2 – Организационная структура управления ООО «Единение» 

 

Согласно представленному рисунку 2, можно отметить наличие 

непосредственных признаков линейно-функциональной структуры управления 

(линейное управление подкрепляется специальными вспомогательными 

службами):  

 коммерческое подразделение (работа с клиентами и расчеты); 

 финансовое направление деятельности (бухгалтерский, финансовый 

учет и закупки); 

 производственное и инженерное подразделение; 

 сопутствующие и обеспечивающие подразделения (юридическая работа) 

[32, c. 101]. 

Основные показатели деятельности ООО «Единение» за 2020-2022 гг., 

рассчитанные по данным годовой отчетности компании, полученным из портала 

«Чекко» (приложения А-В), представлены в таблице 1 [34]. 

 

Директор 

Директор по 

производству 

Инженерные участки 

Юридический отдел 

Коммерческий директор Финансовый директор 

Отдел работы с 

клиентами 

Расчетный отдел 

Бухгалтерия 

Отдел закупок Инженерная служба 
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Таблица 1 – Показатели деятельности ООО «Единение» за 2020-2022 гг. 

Наименование 

показателя 
2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Изменение Темп роста, % 

2021 г. 

к  

2020 г. 

2022 г. 

к  

2021 г. 

2021 г. 

к  

2020 г. 

2022 г. к  

2021 г. 

1. Выручка от 

продаж, т. р. 
299103 143363 227638 -155740 84275 47,93 158,78 

2. Себестоимость 

продаж, т. р. 
287902 115502 127755 -172400 12253 40,12 110,61 

3. Валовая 

прибыль, т. р.  
11201 27861 99883 16660 72022 248,74 358,50 

4. Уровень 

валовой 

прибыли, %  

3,74 19,43 43,88 15,69 24,45 519,52 225,84 

5. Прибыль 

(убыток) от 

продаж, т. р. 

11201 27861 68774 16660 40913 248,74 246,85 

6. 

Рентабельность 

продаж, %  

3,74 19,43 30,21 15,69 10,78 519,52 155,48 

7. Прибыль 

(убыток) до 

налого-

обложения, т. р. 

1328 12743 48587 11415 35844 959,56 381,28 

8. Чистая 

прибыль 

(убыток), т. р. 

89 5978 35419 5889 29441 6716,85 592,49 

9. Среднегодовая 

стоимость 

оборотных 

активов, т. р. 

265463,50 249654,50 425299,50 -15809 175645 94,04 170,36 

10. Обора-

чиваемость 

оборотных 

активов, раз  

1,13 0,57 0,54 -0,56 -0,03 50,44 94,74 

11. Среднес-

писочная 

численность 

работников, чел. 

73 69 67 -4 -2 94,52 97,10 

12. Произво-

дительность 

труда, т. р. / чел.  

3138,40 2077,72 3397,58 -1060,68 1319,86 66,20 163,52 

 

Таким образом, в целом по проведенному анализу можно сделать выводы 

о том, что деятельность ООО «Единение» в целом характеризуется увеличением 

объемов бизнеса, увеличением финансовых результатов деятельности, а также 

увеличением эффективности использования основных экономических ресурсов 
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организации. ООО «Единение», сокращая штат работников и увеличивая 

заработную плату своих работников, обеспечило опережающий прирост 

производительности труда.  

ООО «ИСТ» зарегистрировано 07.09.2018 г. по адресу: 445057, Самарская 

область, г. Тольятти, пр-т Степана Разина, д. 90, кв. 151. 

Компании присвоен ОГРН 1186313077818 и выдан ИНН 6321451302. 

Основным видом деятельности ООО «ИСТ» является строительство 

жилых и нежилых зданий (41.20). С учетом реализуемой бизнес-стратегии, 

выстроена организационная структура управления ООО «ИСТ», которая 

схематически представлена на рисунке 3 [35]. 

 

 

 

Рисунок 3 – Организационная структура управления ООО «ИСТ» 

 

Согласно рисунку 3, можно отметить наличие признаков линейно-

функциональной структуры управления (линейное управление подкрепляется 

специальными вспомогательными службами) [36].  

 Основные показатели деятельности ООО «ИСТ» за 2020-2022 гг., 

рассчитанные по данным годовой отчетности компании, полученным из портала 

«Чекко» (приложения Г-Е), представлены в таблице 2 [66]. 

 

 

Директор

Главный 
бухгалтер

Бухгалтер

Юрисконсульт Строители
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Таблица 2 – Показатели деятельности ООО «ИСТ» за 2020-2022 гг. 

Наименование 

показателя 
2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Изменение Темп роста, % 

2021 г. 

к  

2020 г. 

2022 г. 

к  

2021 г. 

2021 г. 

к  

2020 г. 

2022 г. к  

2021 г. 

1. Выручка от 

продаж, т. р. 
15024 5224 2827 -9800 -2397 34,77 54,12 

2. Расходы, т. р. 12156 8207 5794 -3949 -2413 67,51 70,60 

3. Чистая 

прибыль 

(убыток), т. р. 

2609 -3162 -3149 -5771 13 -121,20 99,59 

4. Среднегодовая 

стоимость 

оборотных 

активов, т. р. 

1191 987,50 490 -203,5 -497,5 82,91 49,62 

5. Обора-

чиваемость 

оборотных 

активов, раз  

5,76 5,29 5,77 -0,47 0,48 91,84 109,07 

6. Среднес-

писочная 

численность 

работников, чел. 

20 21 22 1 1 105,00 104,76 

7. Произво-

дительность 

труда, т. р. / чел.  

751,20 248,76 128,50 -502,44 -120,26 33,12 51,66 

 

По данным таблицы 2 видно следующее.  

В целом в период 2020-2022 гг., деятельность ООО «ИСТ» в целом 

характеризуется снижением объемов бизнеса, ухудшением финансовых 

результатов деятельности, а также ухудшением эффективности использования 

основных экономических ресурсов организации [67]. 

ООО «Стройком» зарегистрировано 07.09.2018 г. по адресу: 445057, 

Самарская область, г. Тольятти, бульвар Приморский, д. 21, кв. 180. 

Компании присвоен ОГРН 1156320002838 и выдан ИНН 6321377264. 

Основным видом деятельности ООО «Стройком» является строительство 

жилых и нежилых зданий (41.20).  

С учетом реализуемой бизнес-стратегии, выстроена организационная 

структура управления ООО «Стройком», которая схематически представлена на 

рисунке 4. 
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Рисунок 4 – Организационная структура управления ООО «Стройком» 

 

Согласно представленной на рисунке 4 схеме, можно отметить наличие 

признаков линейно-функциональной структуры управления (линейное 

управление подкрепляется специальными вспомогательными службами). 

Основные показатели деятельности ООО «Стройком» за 2020-2022 гг., 

рассчитанные по данным годовой отчетности компании, полученным из портала 

«Чекко» (приложения Ж-К), представлены в таблице 3 [68]. 

 

Таблица 3 – Показатели деятельности ООО «Стройком» за 2020-2022 гг. 

Наименование 

показателя 
2020 г. 2021 г. 2022 г. 

Изменение Темп роста, % 

2021 г. 

к  

2020 г. 

2022 г. 

к  

2021 г. 

2021 г. 

к  

2020 г. 

2022 г. к  

2021 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Выручка от 

продаж, т. р. 
4052 1667 10405 -2385 8738 41,14 624,18 

2. Расходы по 

обычной 

деятельности, т. 

р. 

1057 1178 7389 121 6211 111,45 627,25 

3. Чистая 

прибыль 

(убыток), т. р. 

2836 378 2411 -2458 2033 13,33 637,83 

4. Среднегодовая 

стоимость 

оборотных 

активов, т. р. 

605,50 926,50 1133,75 321 207,25 153,01 122,37 

5. Обора-

чиваемость 

оборотных 

активов, раз  

6,69 1,80 9,18 -4,89 7,38 26,91 510,00 

 

 

Директор

Главный 
бухгалтер

Бухгалтер

Юрисконсульт Строители
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Продолжение таблицы 3 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

6. Среднес-

писочная 

численность 

работников, чел. 

15 20 23 5 3 133,33 115,00 

7. Произво-

дительность 

труда, т. р. / чел.  

270,13 83,35 452,39 -186,78 369,04 30,86 542,76 

 

В целом, в период 2020-2022 гг., деятельность ООО «Стройком» в целом 

характеризуется улучшением объемов бизнеса, улучшением финансовых 

результатов деятельности, а также улучшением эффективности использования 

основных экономических ресурсов организации [69]. 

По результатам анализа были сделаны следующие выводы. 

Деятельность ООО «Единение» в целом характеризуется увеличением 

объемов бизнеса, увеличением финансовых результатов деятельности, а также 

увеличением эффективности использования основных экономических ресурсов 

организации. ООО «Единение», сокращая штат работников и увеличивая 

заработную плату своих работников, обеспечило опережающий прирост 

производительности труда. 

Деятельность ООО «ИСТ» в целом характеризуется снижением объемов 

бизнеса, ухудшением финансовых результатов деятельности, а также 

ухудшением эффективности использования основных экономических ресурсов 

организации. 

В целом, в период 2020-2022 гг., деятельность ООО «Стройком» в целом 

характеризуется улучшением объемов бизнеса, улучшением финансовых 

результатов деятельности, а также улучшением эффективности использования 

основных экономических ресурсов организации. 
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2.2 Организация учета в ООО «Единение», ООО «ИСТ»,  

ООО «Стройком» 

 

«ООО «Единение» ведет бухгалтерский учет и представляет финансовую 

отчетность в порядке, установленном действующим законодательством 

Российской Федерации. Бухгалтерский учет в ООО «Единение» осуществляет 

бухгалтерия, являющаяся самостоятельным структурным подразделением, 

действующим в соответствии с положением об отделе. Бухгалтерия 

возглавляется главным бухгалтером, который назначается на должность и 

освобождается от должности приказом директора организации» [20].  

Организационная структура бухгалтерии ООО «Единение» представлена 

на рисунке 5. 

 

 

 

Рисунок 5 – Организационная структура бухгалтерии ООО «Единение» 

 

Бухгалтерский учет в ООО «Единение» организован в соответствии с 

принципами и требованиями бухгалтерского законодательства и стандартов 

учета. ООО «Единение» разрабатывает и применяет учетную политику, которая 

определяет методы и принципы финансового учета и отчетности. Учетная 

политика устанавливает правила по учету операций, оценке активов и 

обязательств, отражению доходов и расходов, а также составлению финансовых 

отчетов. 

В таблице 4 следует рассмотреть организационные аспекты 

бухгалтерского учета в ООО «Единение». 

Бухгалтеры 

материальной 

группы 

Заместитель главного 

бухгалтера 

Бухгалтер-кассир 

Бухгалтеры 

Главный бухгалтер 
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Таблица 4 – Организационные аспекты бухгалтерского учета в ООО 

«Единение» в 2022 г. 
Организационный аспект  Да/нет Пояснения  

Наличие подразделения по ведению 

бухгалтерского учета  
Да Бухгалтерия 

Ответственное лицо за организацию 

бухгалтерского учета  
Да 

Руководитель, Главный 

бухгалтер 

Ответственное лицо за ведение бухгалтерского 

учета  
Да Главный бухгалтер 

Форма организации бухгалтерского учета   Да Централизация 

Структура бухгалтерии  Да Линейная 

Наличие положения о бухгалтерии   Да – 

Форма бухгалтерского учета  Да Автоматизированная 

Наличие должностных инструкций бухгалтеров  Да – 

Наличие положения об учетной политике  Да – 

Наличие рабочего плана счетов  Да – 

Наличие графика документооборота  Да – 

Наличие графика инвентаризации  Да – 

 

Таким образом, рассмотрев организационные аспекты бухгалтерского 

учета ООО «Единение», можно отметить, что в организации разработан ряд 

локальных документов, регламентирующих ведение бухгалтерского учета, что 

свидетельствует о высоком уровне его организации. 

ООО «ИСТ» ведет бухгалтерский учет и представляет финансовую 

отчетность в порядке, установленном действующим законодательством 

Российской Федерации.  

Бухгалтерский учет в ООО «ИСТ» осуществляет бухгалтерия, являющаяся 

самостоятельным структурным подразделением, действующим в соответствии с 

положением об отделе. Бухгалтерия возглавляется главным бухгалтером, 

который назначается на должность и освобождается от должности приказом 

директора организации.  

Организационная структура бухгалтерии ООО «ИСТ» представлена на 

рисунке 6. 
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Рисунок 6 – Организационная структура бухгалтерии ООО «ИСТ» 

 

Бухгалтерский учет в ООО «ИСТ» организован в соответствии с 

принципами и требованиями бухгалтерского законодательства и стандартов 

учета. ООО «ИСТ» разрабатывает и применяет учетную политику, которая 

определяет методы и принципы финансового учета и отчетности.  

Учетная политика устанавливает правила по учету операций, оценке 

активов и обязательств, отражению доходов и расходов, а также составлению 

финансовых отчетов. 

Таким образом, рассмотрев организационные аспекты бухгалтерского 

учета ООО «ИСТ», можно отметить, что в организации разработан ряд 

локальных документов, регламентирующих ведение бухгалтерского учета, что 

свидетельствует о высоком уровне его организации. 

ООО «Стройком» ведет бухгалтерский учет и представляет финансовую 

отчетность в порядке, установленном действующим законодательством 

Российской Федерации.  

Организационная структура бухгалтерии ООО «Стройком» представлена 

на рисунке 7. 

 

 

 

Рисунок 7 – Организационная структура бухгалтерии ООО «Стройком» 

Главный бухгалтер

Бухгалтер

Главный бухгалтер

Бухгалтер
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Бухгалтерский учет в ООО «Стройком» организован в соответствии с 

принципами и требованиями бухгалтерского законодательства и стандартов 

учета. ООО «Стройком» разрабатывает и применяет учетную политику, которая 

определяет методы и принципы финансового учета и отчетности. Кроме того, в 

учетной политике четко прописан порядок инвентаризации расчетов. 

Инвентаризация расчетов – это процесс учета и проверки обязательств 

компании. Основные цели инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности: проверка соблюдения порядка расчетов и договорных 

обязательств; проверка полноты и корректного отражение в бухгалтерском учете 

расчетов. Порядок инвентаризации расчетов организации подлежит отражению 

в учетной политике. В учетной политике необходимо решить вопросы по 

проведению инвентаризации, так как законодательство Российской Федерации 

не имеет четкого порядка ее проведения, и существуют изменения: количество 

запасов по каждому виду расчетов в отчетном году, время инвентаризации, 

количество обязательств в отчетном году. Приказом руководителя организации 

предусмотрено создание инвентаризационной комиссии. При утверждении 

комиссии по проведению инвентаризации важно соблюдать принцип 

нейтральности. Принцип нейтральности означает, что информация, 

содержащаяся в отчете организации, не предназначена для определенных 

пользователей и/или для получения определенных результатов. Для 

предотвращения злоупотреблений со стороны сотрудников, в зависимости от 

обстоятельств, в состав комиссии по инвентаризации должны входить 

специалисты, заинтересованные в качественном проведении инвентаризации.  

Инвентаризация обязательств осуществляется действительными членами 

инвентаризационной комиссии. «Проверка фактического наличия активов и 

обязательств проводится с обязательным участием материально ответственных 

лиц, не включенных в инвентарную комиссию, для проверки их инвентарных 

объектов». 
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Госкомстатом Российской Федерации утверждены формы документов для 

оформления результатов инвентаризации по конкретным видам расчетов 

документы, обобщающие результаты инвентаризации в целом. 

Выявленные расхождения по расчетам с данными бухгалтерского учета на 

основании решения руководителя хозяйствующего субъекта отражаются в 

следующем порядке: 

– излишки относятся финансовые результаты с последующим 

установлением причин возникновения и виновных лиц; 

– недостачи после служебного расследования, в зависимости от причин: 

либо по приказу руководителя взыскиваются, либо списываются на убытки.  

Выполнение всех условий проведения инвентаризации, своевременное и 

правильное оформление ее результатов позволяет иметь достоверную 

информацию о фактическом наличии дебиторской и кредиторской 

задолженности и достоверную бухгалтерскую отчетность, которая является 

основным источником информации для составления налоговых деклараций 

организаций и для принятия управленческих решений администрацией 

хозяйствующего субъекта. 

Автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности является необходимым и полезным шагом для организаций, 

которые хотят улучшить эффективность и точность процесса учета расчетов. 

Рассмотрим некоторые преимущества автоматизации инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности: 

– сокращение времени и ресурсов: автоматизация позволяет существенно 

сократить время, затрачиваемое на физическую проверку и подготовку 

инвентаризационных листов; 

– увеличение точности данных: автоматизация снижает вероятность 

человеческих ошибок при ведении учета дебиторской и кредиторской 

задолженности. Системы автоматизации могут автоматически сверять данные с 

инвентаризационным листом, выявлять расхождения и предоставлять 

возможность дополнительной проверки; 
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– централизованное хранение данных: автоматизированные системы 

инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности позволяют 

централизованно хранить все данные в одном месте. Это облегчает доступ к 

информации о каждом объекте, его состоянии, истории обслуживания и прочей 

важной информации; 

– ускорение аудиторского процесса: автоматизация инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности упрощает и ускоряет процесс 

аудита. Аудиторы могут легко получить доступ к цифровым данным об активах, 

проводить анализ и сверку информации, что значительно уменьшает время и 

ресурсы, необходимые для проверки и подтверждения расчетов; 

– мониторинг и управление: автоматизация инвентаризации дебиторской и 

кредиторской задолженности позволяет более эффективно управлять активами. 

Системы автоматизации могут предоставлять информацию о необходимости 

обслуживания, ремонта или замены активов на основе данных о состоянии и 

использовании. Это позволяет компаниям планировать и принимать решения по 

управлению активами на основе реальных данных. 

В целом, автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности позволяет улучшить эффективность, точность и контроль над 

процессом учета расчетов. Также это способствует формированию достоверной 

финансовой отчетности, оптимизировать управление расчетами и повысить 

общую эффективность бизнеса. 

Таким образом, можно сделать следующие выводы: 

– дебиторская и кредиторская задолженность являются одним из объектов 

инвентаризации; 

– инвентаризация проводится на основании приказа руководителя, в 

котором определяется: состав инвентаризационной комиссии, объекты 

инвентаризации, сроки проведения и передачи документов в бухгалтерию; 

– по расчетам предусмотрены конкретные формы документации для 

оформления результатов инвентаризации, которые являются основанием для 

отражения выявленных результатов на счетах бухгалтерского учета; 
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– в случае расхождения данных о фактическом наличии с данными 

бухгалтерского учета решение принимается руководителем после проведения 

расследования; 

– регулярное проведение инвентаризации всех расчетов, в том числе, 

дебиторской и кредиторской задолженности, позволяет иметь достоверную 

информацию об имущественном положении хозяйствующего субъекта. 

Таким образом, учетная политика является важным документом, который 

обеспечивает согласованность и точность бухгалтерской отчетности компании, 

а также способствует соблюдению требований законодательства и стандартов 

бухгалтерского учета. Учетная политика ООО «Единение» определяет основные 

принципы и правила ведения бухгалтерского учета в организации. Данный 

локальный документ содержит общие положения; оценочные методы и способы; 

счета двойной записи и натурально-стоимостные показатели; систему 

отчетности, а именно описывает требования к составлению финансовой 

отчетности и подготовке отчетов в соответствии с применимыми 

законодательством и стандартами финансовой отчетности; налоговый учет и т.д. 

Инвентаризация расчетов – это процесс учета и проверки обязательств 

компании. Основные цели инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности: проверка соблюдения порядка расчетов и договорных 

обязательств; проверка полноты и корректного отражение в бухгалтерском учете 

расчетов. Порядок инвентаризации расчетов организации подлежит отражению 

в учетной политике. В учетной политике необходимо решить вопросы по 

проведению инвентаризации, так как законодательство Российской Федерации 

не имеет четкого порядка ее проведения, и существуют изменения: количество 

запасов по каждому виду расчетов в отчетном году, время инвентаризации, 

количество обязательств в отчетном году. Приказом руководителя организации 

предусмотрено создание инвентаризационной комиссии. При утверждении 

комиссии по проведению инвентаризации важно соблюдать принцип 

нейтральности. Принцип нейтральности означает, что информация, 

содержащаяся в отчете организации, не предназначена для определенных 
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пользователей и/или для получения определенных результатов. Для 

предотвращения злоупотреблений со стороны сотрудников, в зависимости от 

обстоятельств, в состав комиссии по инвентаризации должны входить 

специалисты, заинтересованные в качественном проведении инвентаризации.  

Инвентаризация обязательств осуществляется действительными членами 

инвентаризационной комиссии. «Проверка фактического наличия активов и 

обязательств проводится с обязательным участием материально ответственных 

лиц, не включенных в инвентарную комиссию, для проверки их инвентарных 

объектов». 

Автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности является необходимым и полезным шагом для организаций, 

которые хотят улучшить эффективность и точность процесса учета расчетов. 

Рассмотрим некоторые преимущества автоматизации инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности: 

– сокращение времени и ресурсов: автоматизация позволяет существенно 

сократить время, затрачиваемое на физическую проверку и подготовку 

инвентаризационных листов; 

– увеличение точности данных: автоматизация снижает вероятность 

человеческих ошибок при ведении учета дебиторской и кредиторской 

задолженности. Системы автоматизации могут автоматически сверять данные с 

инвентаризационным листом, выявлять расхождения и предоставлять 

возможность дополнительной проверки; 

– централизованное хранение данных: автоматизированные системы 

инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности позволяют 

централизованно хранить все данные в одном месте. Это облегчает доступ к 

информации о каждом объекте, его состоянии, истории обслуживания и прочей 

важной информации; 

– ускорение аудиторского процесса: автоматизация инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности упрощает и ускоряет процесс 

аудита. Аудиторы могут легко получить доступ к цифровым данным об активах, 
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проводить анализ и сверку информации, что значительно уменьшает время и 

ресурсы, необходимые для проверки и подтверждения расчетов; 

– мониторинг и управление: автоматизация инвентаризации дебиторской и 

кредиторской задолженности позволяет более эффективно управлять активами. 

Системы автоматизации могут предоставлять информацию о необходимости 

обслуживания, ремонта или замены активов на основе данных о состоянии и 

использовании. Это позволяет компаниям планировать и принимать решения по 

управлению активами на основе реальных данных. 

В целом, автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности позволяет улучшить эффективность, точность и контроль над 

процессом учета расчетов. Также это способствует формированию достоверной 

финансовой отчетности, оптимизировать управление расчетами и повысить 

общую эффективность бизнеса. 

 

2.3 Документирование, аналитический и синтетический учет 

основных операций 

 

Документирование, аналитический и синтетический учет операций с 

подотчетными лицами рассмотрен на примере ООО «Единение». 

«При расчете с подотчетными лицами в ООО «Единение применяются 

следующие первичные документы: 

 приходно-кассовые ордера; 

 расходно-кассовые ордера; 

 приказ о командировании. В приказе указан список работников, которые 

направляются в командировку для выполнения служебного задания; 

 командировочные удостоверения. Командировочное удостоверение 

содержит фамилию, имя и отчество сотрудника, направляемого в командировку, 

цель командировки, отметки о прибытии и выбытии сотрудника; 
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 авансовые отчеты. Авансовый отчет содержит сведения о выполнении 

сотрудником командировочного задания, а также расчет командировочных 

расходов; 

 платежные ведомости; 

 кассовые чеки; 

 и иные документы» [66]. 

«Синтетический учет расчетов с работниками ООО «Единение» по 

подотчетным суммам осуществляется на активно-пассивном счете 71 «Расчеты 

с подотчетными лицами». По дебету счета отражается дебиторская 

задолженность работников по выданным им авансам. По кредиту 71 счета 

отражается израсходованная сумма денежных средств, выданная в подотчет. 

Сальдо по счету 71 «Расчеты с подотчетными лицами» обычно бывает дебетовое 

и отражает остаток подотчетных сумм, числящихся за подотчетными лицами» 

[7]. 

«К счету 71 «Расчеты с подотчетными лицами» субсчета не открыты. 

Аналитика группируется в разрезе сотрудников организации [4]. 

«На выданные под отчет суммы счет 71 «Расчеты с подотчетными лицами» 

дебетуется в корреспонденции с кредитом счетов учета денежных средств. На 

израсходованные подотчетными лицами суммы счет 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами» кредитуется в корреспонденции с дебетом счетов, на 

которых учитываются затраты и приобретенные ценности, или других счетов, в 

зависимости от характера произведенных расходов» [66]. 

«Аналитический учет по счету 71 «Расчеты с подотчетными лицами» в 

ООО «Единение» ведется по каждой сумме, выданной под отчет. В бухгалтерии 

формируются следующие выходные данные учета: карточка счета 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами», анализ счета 71 «Расчеты с подотчетными лицами», 

итоговые обороты по счету 71 «Расчеты с подотчетными лицами» отражаются в 

главной книге. Ведение учета расчетов с подотчетными лицами на предприятии 

ведется автоматически, в конце месяца формируются остатки и отражаются 
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обороты за период в оборотно-сальдовой ведомости по счету 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами»» [69].  

В таблице 5 следует рассмотреть корреспонденцию по учету расчетов с 

подотчетными лицами по хозяйственным нуждам на счетах бухгалтерского 

учета ООО «Единение» за 2022-2023 гг. 

 

Таблица 5 – Корреспонденция по учету расчетов с подотчетными лицами по 

хозяйственным нуждам на счетах бухгалтерского учета ООО «Единение» за 

2022-2023 гг. 
 

Содержание хозяйственной операции 
Дебет Кредит Сумма, р. 

Ссылка на 

документ 

Выданы денежные средства из кассы 

организации под отчет на операционно-

хозяйственные нужды Малосовой Ж.В. 

71 50 1963,33 
Приложение 

П 

Отражено возмещение расходов по 

оплате услуг связи Зайцевой Е.Н. 

наличными денежными средствами из 

кассы 

71 50 8561,96 
Приложения 

М, Н 

Отражено возмещение расходов на 

хозяйственные нужды Лебедь А. А. от 

19.07.2023 г. 

71 50 1296,54 
Приложение 

Л 

 

Далее рассмотрено документирование, аналитический и синтетический 

учет операций с материалами в ООО «ИСТ».  

Для учета материалов в ООО «ИСТ» предназначен счет 10.  

Регистрами бухгалтерского учета являются: Хозяйственные операции по 

счету 10 «Материалы» за определенный период (год, месяц) отражаются в 

анализе счета (приложение Р) и обобщаются в оборотно-сальдовой ведомости, 

затем данные переносятся в главную книгу. 

В таблице 6 представлена корреспонденция счетов по общему движению 

материалов в ООО «ИСТ» (приложение Р). 
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Таблица 6 – Корреспонденция счетов по движению материалов в ООО «ИСТ» 

Содержание операций 

Корреспонденция 

счетов Сумма, р. 

Источник 

Дебет Кредит 

1 Затребованы строительные материалы для 

осуществления строительных работ 
20 10/1 550426,19 

Приложение 

Р 

2 Затребованы материалы для 

осуществления монтажных работ 
25 10/1 12889,03 

3 Затребованы материалы на 

общехозяйственные нужды 
26 10/1 28443,00 

4 Поступившие ТМЦ оприходованы в 

качестве товаров при дальнейшем 

использовании их в качестве материалов 

41/1 10/1 22488,11 

 

В таблице 7 представлена корреспонденция счетов по движению 

предметов в обороте в ООО «ИСТ» (приложение Т). 

 

Таблица 7 – Корреспонденция счетов по движению предметов в обороте в                        

ООО «ИСТ» 

Содержание операций 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма, 

р. 

Источник 

Дебет Кредит 

Поступили инвентарь и хозяйственные 

принадлежности от поставщиков 
10/9 60 16521,55 

Приложение 

С Поступили инвентарь и хозяйственные 

принадлежности от подотчетных лиц 
10/9 71 460,53 

Передан инвентарь на 

общепроизводственные нужды 
25 10/9 6886,53 

Приложение 

С 

Переданы хозяйственные принадлежности на 

общепроизводственные нужды 
26 10/9 2365,44 

Поступили специальная оснастка и одежда 

от поставщиков 
10/10 60 2719,42 

Поступили специальная оснастка и одежда 

от подотчетных лиц 
10/10 71 51,25 

Со склада специальная оснастка и одежда 

переданы в эксплуатацию 
10/11 10/10 1403,97 

Из эксплуатации специальная оснастка и 

одежда переданы на склад 
10/10 10/11 1403,97 

 

Таким образом, для учета поступления материалов в ООО «ИСТ» 

предназначен счет 10 «Материалы», к которому открыты соответствующие 

субсчета.  
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На нем отражается наличие и движение сырья, материалов, топлива, 

запасных частей, инвентаря и хозяйственных принадлежностей, тары и 

аналогичных ценностей организации.  

Хозяйственные операции по счету 10 «Материалы» за определенный 

период (год, месяц) отражаются в анализе счета и обобщаются в оборотно-

сальдовой ведомости, затем данные переносятся в главную книгу. 

В ООО «Стройком» при осуществлении основной и иной деятельности 

проводятся различные расчеты с покупателями и заказчиками по поводу 

реализации товаров, работ, услуг.  

В таблице 8 представлены основные виды документов, применяемых в 

ООО «Стройком» для осуществления расчетных операций с покупателями и 

заказчиками. 

 

Таблица 8 – Виды документов, применяемых в ООО «Стройком» для 

осуществления расчетных операций 
Номер формы Наименование форм 

унифицированной 

типовой отраслевой 

КО-1  Приходный кассовый ордер 

 КО-2 Расходный кассовый ордер 

Бланки строгой отчетности 

ТТН  Товарно-транспортная накладная 

ТН 
 Товарная накладная на отпуск и оприходование товарно-

материальных ценностей 

  Счет-фактура  

  Договор 

 ОКУД 

0402001 

Квитанция 

 

Основным документом, на основе которого осуществляется 

взаимодействие между ООО «Стройком» и покупателями, заказчиками является 

договор. Договор на реализацию товаров представляет собой юридический 

документ, который заключается между ООО «Стройком» и покупателем и 

определяет условия и обязательства, связанные с продажей товаров. Он 

регулирует отношения сторон и является основой для осуществления торгово-

экономической деятельности. К договору прилагаются счет-фактуры.  



52 

Также в ООО «Стройком» формируются товарно-транспортная накладная 

и товарная накладная, которые служат основанием для оформления 

соответствующих банковских платёжных документов на перечисление 

задолженности: платёжных требований, аккредитивов, платёжных поручений, 

расчётных чеков; товарные накладные; приёмные акты о выполнении работ и 

услуг и др. 

ООО «Стройком» реализовало товарно-материальные ценности 

покупателю ООО «Спецкомплект» на общую сумму 4694,98 р.  

В таблице 9 рассмотрена корреспонденция счетов ООО «Стройком» по 

предоставленной счет-фактуре № 292 от 26.12.2022 г. и товарной накладной № 

292 от 26.12.2022 г. 

 

Таблица 9 – Корреспонденция счетов ООО «Стройком» по расчетам с 

покупателями и заказчиками по счет-фактуре № 292 от 26.12.2022 г. и товарной 

накладной № 292 от 26.12.2022 г. 

Наименование 

товаров 

Ед. 

измерения 

и 

количество 

Цена за 

ед., р. 

Стоимость 

товаров, 

всего, р. 

Ставка 

НДС, 

% 

Сумма 

НДС, р. 

Стоимость 

всего с 

НДС, р. 

Sintec Platinum 1л 

801985 
1 шт. 435,24 435,24 20 87,05 552,29 

Акция 4+1L Sintec 

Platinum 324703 
1 шт. 1512,22 1512,22 20 302,45 1814,67 

Акция 4+1L Sintec 

Platinum 324705 
1 шт. 1512,22 1512,22 20 302,45 1814,67 

Масляный фильтр 1 шт. 452,79 452,79 20 90,56 543,35 

Всего х х 3912,47 х 782,51 4694,98 

 

В таблице 10 представлена корреспонденция счетов ООО «Стройком» по 

расчетам с покупателями и заказчиками по счет-фактуре № 294 от 28.12.2022 г. 

и товарной накладной № 294 от 28.12.2022 г. 

 

 

 

 

 



53 

Таблица 10 – Корреспонденция счетов ООО «Стройком» по расчетам с 

покупателями и заказчиками по счет-фактуре № 294 от 28.12.2022 г. и товарной 

накладной № 294 от 28.12.2022 г. 

Наименование 

товаров 

Ед. 

измерения 

и 

количество 

Цена за 

ед., р. 

Стоимость 

товаров, 

всего, р. 

Ставка 

НДС, % 

Сумма 

НДС, р. 

Стоимость 

всего с 

НДС, р. 

Втулка 

переднего 

стабилизатора 

2 шт. 394,14 788,28 20 157,66 945,94 

Клипса  1 шт. 111,67 111,67 20 22,33 134,00 

Накладка 

заднего 

бампера 

1 шт. 2928,45 2928,45 20 585,69 3514,14 

Решетка в 

бампер 
1 шт. 948,15 948,15 20 189,63 1137,78 

Ручка 

внутренняя 
1 шт. 233,62 233,62 20 46,73 280,35 

Саморез 1 шт. 87,50 87,50 20 17,50 105,00 

02R42020 1 шт. 719,77 719,77 20 143,96 863,73 

Крышка 1 шт. 100,27 100,27 20 20,06 120,33 

Всего х х 5917,71 х 1183,56 7101,27 

 

Используя данные анализа счета 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками» за 2022 г., в таблице 11 представлена корреспонденция счетов по 

учету расчетов с покупателями и заказчиками ООО «Стройком». 

 

Таблица 11 – Корреспонденция счетов по учету расчетов с покупателями и 

заказчиками в ООО «Стройком» за ноябрь 2022 г. 

 
Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит Сумма, р. 

Произведено начисление расходов на транспортировку за 

счет уменьшения долга покупателя 
44 62 887,93 

Поступила оплата от покупателя в кассу организации 50 62 682,55 

Поступила оплата от покупателя на расчётные счета 51 62 15438,87 

Поступила оплата от покупателя на валютные счета 52 62 9875,67 

Осуществлено поступление еще не зачисленного на 

расчётный счёт денежного перевода от разных дебиторов 

и кредиторов 

57 62 1377,34 

Списана сомнительная задолженность покупателя на 

убытки прошлых лет 
63 62 315,81 

Поступила оплата по краткосрочному кредиту от 

поставщика  
66 62 770,00 

Отражена выручка от реализации продукции покупателю 62 90 14040,30 

Отражена выручка от реализации основных средств 

покупателю 
62 91 2800,62 
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Аналитический учет по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

ведут по каждому предъявленному покупателям расчетному документу (счету), 

а при расчетах плановыми платежами – по каждому покупателю и заказчику. 

Во втором разделе «Особенности учета в ООО «Единение», ООО «ИСТ», 

ООО «Стройком» раскрывается организационно-экономическая характеристика 

организаций, основные виды деятельности и их показатели, организация учета и 

его аспекты, рассмотрена учетная политика и  основные виды документов, 

применяемых для осуществления расчетных операций с покупателями и 

заказчиками., аналитический и синтетический учет основных операций. 

        По результатам проведенной работы можно сделать следующие выводы.                                                      

Деятельность ООО «Единение» в целом характеризуется увеличением объемов 

бизнеса, увеличением финансовых результатов деятельности, а также 

увеличением эффективности использования основных экономических ресурсов 

организации. ООО «Единение», сокращая штат работников и увеличивая 

заработную плату своих работников, обеспечило опережающий прирост 

производительности труда. 

Учетная политика является важным документом, который обеспечивает 

согласованность и точность бухгалтерской отчетности компании, а также 

способствует соблюдению требований законодательства и стандартов 

бухгалтерского учета. Учетная политика ООО «Единение» определяет основные 

принципы и правила ведения бухгалтерского учета в организации.  

Данный локальный документ содержит общие положения; оценочные 

методы и способы; счета двойной записи и натурально-стоимостные показатели; 

систему отчетности, а именно описывает требования к составлению финансовой 

отчетности и подготовке отчетов в соответствии с применимыми 

законодательством и стандартами финансовой отчетности; налоговый учет и т.д. 

Инвентаризация расчетов – это процесс учета и проверки обязательств 

компании. Основные цели инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности: проверка соблюдения порядка расчетов и договорных 

обязательств; проверка полноты и корректного отражение в бухгалтерском учете 
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расчетов. Порядок инвентаризации расчетов организации подлежит отражению 

в учетной политике. В учетной политике необходимо решить вопросы по 

проведению инвентаризации, так как законодательство Российской Федерации 

не имеет четкого порядка ее проведения, и существуют изменения: количество 

запасов по каждому виду расчетов в отчетном году, время инвентаризации, 

количество обязательств в отчетном году. Приказом руководителя организации 

предусмотрено создание инвентаризационной комиссии. При утверждении 

комиссии по проведению инвентаризации важно соблюдать принцип 

нейтральности. Принцип нейтральности означает, что информация, 

содержащаяся в отчете организации, не предназначена для определенных 

пользователей и/или для получения определенных результатов. Для 

предотвращения злоупотреблений со стороны сотрудников, в зависимости от 

обстоятельств, в состав комиссии по инвентаризации должны входить 

специалисты, заинтересованные в качественном проведении инвентаризации.  

Инвентаризация обязательств осуществляется действительными членами 

инвентаризационной комиссии. «Проверка фактического наличия активов и 

обязательств проводится с обязательным участием материально ответственных 

лиц, не включенных в инвентарную комиссию, для проверки их инвентарных 

объектов». 

Госкомстатом Российской Федерации утверждены формы документов для 

оформления результатов инвентаризации по конкретным видам расчетов 

документы, обобщающие результаты инвентаризации в целом. 

Выявленные расхождения по расчетам с данными бухгалтерского учета на 

основании решения руководителя хозяйствующего субъекта отражаются в 

следующем порядке: 

– излишки относятся финансовые результаты с последующим 

установлением причин возникновения и виновных лиц; 

– недостачи после служебного расследования, в зависимости от причин: 

либо по приказу руководителя взыскиваются, либо списываются на убытки.  
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Выполнение всех условий проведения инвентаризации, своевременное и 

правильное оформление ее результатов позволяет иметь достоверную 

информацию о фактическом наличии дебиторской и кредиторской 

задолженности и достоверную бухгалтерскую отчетность, которая является 

основным источником информации для составления налоговых деклараций 

организаций и для принятия управленческих решений администрацией 

хозяйствующего субъекта. 

Автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности является необходимым и полезным шагом для организаций, 

которые хотят улучшить эффективность и точность процесса учета расчетов. 

Рассмотрим некоторые преимущества автоматизации инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности: 

– сокращение времени и ресурсов: автоматизация позволяет существенно 

сократить время, затрачиваемое на физическую проверку и подготовку 

инвентаризационных листов; 

– увеличение точности данных: автоматизация снижает вероятность 

человеческих ошибок при ведении учета дебиторской и кредиторской 

задолженности. Системы автоматизации могут автоматически сверять данные с 

инвентаризационным листом, выявлять расхождения и предоставлять 

возможность дополнительной проверки; 

– централизованное хранение данных: автоматизированные системы 

инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности позволяют 

централизованно хранить все данные в одном месте. Это облегчает доступ к 

информации о каждом объекте, его состоянии, истории обслуживания и прочей 

важной информации; 

– ускорение аудиторского процесса: автоматизация инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности упрощает и ускоряет процесс 

аудита. Аудиторы могут легко получить доступ к цифровым данным об активах, 

проводить анализ и сверку информации, что значительно уменьшает время и 

ресурсы, необходимые для проверки и подтверждения расчетов; 
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– мониторинг и управление: автоматизация инвентаризации дебиторской и 

кредиторской задолженности позволяет более эффективно управлять активами. 

Системы автоматизации могут предоставлять информацию о необходимости 

обслуживания, ремонта или замены активов на основе данных о состоянии и 

использовании. Это позволяет компаниям планировать и принимать решения по 

управлению активами на основе реальных данных. 

В целом, автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности позволяет улучшить эффективность, точность и контроль над 

процессом учета расчетов. Также это способствует формированию достоверной 

финансовой отчетности, оптимизировать управление расчетами и повысить 

общую эффективность бизнеса. 

Использование основных экономических ресурсов организации ООО 

«ИСТ» в период 2020-2022 гг. характеризовалось следующей динамикой 

основных показателей: оборачиваемость оборотных средств организации 

демонстрирует увеличение на 0,48 оборота в 2022 г – это говорит о повышении 

эффективности управления оборотными средствами в организации в 

анализируемом периоде; трудовые ресурсы организации, для которых 

характерно увеличение среднесписочной численности на 1 чел. до 22 чел. в 2022 

г., демонстрируют снижение производительности труда в 2021 г. на 502,44 т. р. 

до 248,76 т. р., а в 2022 г. снижение на 120,26 т. р. до 128,50 т. р., то есть 

наблюдается также снижение эффективности их использования в организации. 

То есть в целом в период 2020-2022 гг., деятельность ООО «ИСТ» в целом 

характеризуется снижением объемов бизнеса, ухудшением финансовых 

результатов деятельности, а также ухудшением эффективности использования 

основных экономических ресурсов организации. Использование основных 

экономических ресурсов организации ООО «Стройком» в период 2020-2022 гг. 

характеризовалось следующей динамикой основных показателей: 

оборачиваемость оборотных средств организации демонстрирует увеличение на 

7,38 оборотов в 2022 г – это говорит о снижении эффективности управления 

оборотными средствами в организации в анализируемом периоде; трудовые 
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ресурсы организации, для которых характерно увеличение среднесписочной 

численности на 3 чел. до 23 чел. в 2022 г., демонстрируют увеличение 

производительности труда в 2022 г. на 369,04 т. р. до 452,39 т. р., то есть 

наблюдается также увеличение эффективности их использования в организации. 

В целом, в период 2020-2022 гг., деятельность ООО «Стройком» в целом 

характеризуется улучшением объемов бизнеса, улучшением финансовых 

результатов деятельности, а также улучшением эффективности использования 

основных экономических ресурсов организации.  

Основными документами по расчетным взаимоотношениям с 

покупателями и заказчиками в ООО «Стройком» являются договор, товарная 

накладная, счет-фактура на согласование цен на товар.  

Товарная накладная служит основанием для оформления 

соответствующих банковских платежных документов на перечисление 

задолженности. В счет-фактуру расчеты с покупателями совершаются при 

помощи платежных поручений.  

Для расчетных операций с покупателями и заказчиками в ООО 

«Стройком» используется активно-пассивный счет 62 «Расчеты с покупателями 

и заказчиками», который предназначен для обобщения информации о расчетах с 

покупателями и заказчиками. Основными регистрами бухгалтерского учета 

расчетов с покупателями и заказчиками в ООО «Стройком» выступают 

оборотно-сальдовая ведомость, карточка счета и анализ по счету 62 «Расчёты с 

покупателями и заказчиками».  



59 

3 Направления совершенствования учета и внутреннего аудита в 

коммерческих организациях 

 

3.1 Проблемы и направления совершенствования учета в 

коммерческих организациях 

 

В целях совершенствования учета в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО 

«Стройком» рекомендовано: 

– доработать акт инвентаризации расчетов с покупателями, поставщиками 

и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-17); 

– разработать форму документа, определяющую состояние задолженности 

покупателей и заказчиков в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

для аналитического учета; 

– разработать форму документа «Результаты проверки данных о продажах 

в разрезе покупателей за ХХ месяц 20ХХ года №Х». 

«На основании данных бухгалтерского баланса принимаются 

управленческие решения о финансовом положении организации, в частности:  

– о структуре имущества, капитала, преобладании собственного или 

заемного капитала, то есть делаются выводы о финансовой независимости 

организации или ее потенциальном банкротстве; 

– ликвидности активов и платежеспособности, то есть оценивается доля 

высоколиквидных активов и доля отвлечения средств в дебиторскую 

задолженность;  

– делаются выводы в целом о финансовой устойчивости организации и 

оценке ее как возможного объекта для инвестирования» [62]. 

«Особое место при совершении расчетных операций имеют качество, 

достоверность и своевременность предоставления информации. В условиях 

высокой конкуренции коммерческие организации заинтересованы в 

долгосрочном сотрудничестве с контрагентами» [67]. 
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Существующая форма акта инвентаризации расчетов с покупателями, 

поставщиками и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-17), 

действующая в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» представлена 

в таблице 12. 

 

Таблица 12 – Акт инвентаризации расчетов с покупателями, поставщиками 

и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-17) (существующая) 

Наиме-

нование 

счета 

бухгал-

терского 

учета и 

дебитора 

Но-

мер 

сче-

та 

Сумма, т. р. 

Все-

го 

В том числе задолженность 

Подтвер-

жденная 

дебиторами 

(креди-

торами) 

Не подтвер-

жденная 
Сомнительная 

С истекшим 

сроком 

исковой 

давности 

Дебиторы (покупатели) 

… … … … … … … 

Кредиторы (поставщики) 

… … … … … … … 

 

«Среди задач информационного обеспечения управленческого учета 

следует выделить инвентаризацию. Для оформления результатов 

инвентаризации, подтверждения сумм задолженности по расчетам с 

поставщиками и покупателями организация должна составлять 

соответствующий акт (ф. № ИНВ-17), доработанный в соответствии с 

современными требованиями учета» [33, c. 263]. Данный акт отражен в таблице 

13. В доработку акта предлагается строка задолженности, «нереальной к 

взысканию». В данной строке будут отображаться те суммы, которые не будут 

возвращены или погашены, или долго по контрагентам, которые прекратили 

свою деятельность или которые были признаны банкротами. Это позволит 

оптимизировать учет задолженностей в ООО «Единение», ООО ИСТ», ООО 

«Стройком». 

«Если по итогам инвентаризации расчетов с дебиторами и кредиторами 

выявлены расхождения, организации следует принять меры по урегулированию 

задолженности. С помощью методов экономического анализа нами проведено 
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исследование состояния задолженности в организации, на основании которого 

оценено ее реальное состояние» [33, c. 263]. 

 

Таблица 13 – Акт инвентаризации расчетов с покупателями, поставщиками 

и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-17) (доработанная автором) 
Наиме-

нование 

счета 

бухгал-

терского 

учета и 

деби-

тора 

Но-

мер 

сче-

та 

Сумма, т. р., том числе задолженность 

Всего 

Подтвер-

жденная 

дебиторами 

(креди-

торами) 

Не 

подтвер-

жденная 

Сомнительная 

С 

истекшим 

сроком 

исковой 

давности 

Нереальная 

для 

взыскания 

Дебиторы (покупатели) 

… … … … … … … … 

Кредиторы (поставщики) 

… … … … … … … … 

 

Важность внедрения строки «задолженность, нереальная для взыскания» в 

акт инвентаризации заключается в том, что данная строка указывает на наличие 

задолженности, которая фактически не может быть возвращена или взыскана.  

Включение этой строки позволит ООО «Единение», ООО «ИСТ» и ООО 

«Стройком» отразить реальное финансовое положение и учесть потенциальные 

убытки от невозможности возврата задолженности. Это важно для правильной 

оценки финансовых показателей и принятия решений о ведении дальнейшей 

деятельности. 

Для оперативного отслеживания состояния задолженности                                            

в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и ООО «Стройком» и ведения грамотного 

аналитического учета, необходимо разработать форму, отражающую состояние 

задолженности покупателей и заказчиков в пределах срока отсрочки платежа, 

просрочки.  

Первоначальных документальных форм в ООО «Единение», ООО «ИСТ» 

и ООО «Стройком» не разработано. Следовательно, предлагаемая к внедрению 

форма представлена в таблице 14. 
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Таблица 14 – Предлагаемая к внедрению форма документа «Состояние 

задолженности покупателей и заказчиков в ООО «Единение», ООО «ИСТ» ООО 

«Стройком» для ведения оперативного аналитического учета 

Классификация 

дебиторов по 

срокам 

возникновения 

задолженности Д
еб

ет
 6

2
, 

т.
 р

. 

У
д

. 
в
ес

, 
%

 

К
р
ед

и
т 

6
3
, 

т.
 р

. 

П
р
и

ч
и

н
а 

сп
и

са
н

и
я
 д

о
л
га

 

Списание 

долга, 

нереа-

льного для 

взыскания 

(Кт62),  

т. р. 

Задолженность, 

учитываемая за 

балансом 

(Дт007) 

Погашение 

дебиторской 

задолженности 

З
а 

сч
ет

 

р
ез

ер
в
а 

С
в
ер

х
 

р
ез

ер
в
ы

 

Д
ат

а 

С
у
м

м
а,

  
  
  
  
  
  
  

т.
 р

. 

Д
ат

а 

С
у
м

м
а,

  
  
  
  
  
  
  
  
 

т.
 р

. 

1 Дебиторская задолженность в пределах срока отсрочки платежа, установленного 

договором поставки (ООО «Единение) 

ООО «Вектор-

запчасти» 
429 

10,

83 
- - - - - - - - 

ООО «Автокаскад» 214 
5, 

40 
- - - - - - - - 

2 Просроченная дебиторская задолженность, но не свыше 30 календарных дней  

(ООО «ИСТ») 

АО «Дарс» 378 
9, 

54 
- - - - - - - - 

ООО «ПРО ТКС» 481 
12,

14 
- - - - - - - - 

3 Дебиторская задолженность, просроченная свыше месяца (ООО «Стройком»): 

А) до 45 календарных дней 

ООО 

«Автопартнер» 
623 

15,

72 
- - - - - - - - 

ООО 

«Альпиндустрия» 
207 

5, 

22 
- - - - - - - - 

ООО «Аст-

Моторс» 
355 

8, 

96 
- - - - - - - - 

Б) от 45 до 90 календарных дней (включительно) (ООО «Стройком»): 

АО «Авто-Евро» 449 
11,

33 
- - - - - - - - 

ООО «Автогарант» 185 
4, 

67 
- - - - - - - - 

В) свыше 90 календарных дней (ООО «Стройком»): 

ООО 

«ДЦАвтосалон-

2000» 

348 
8, 

78 
- - - - - - - - 

Другие дебиторы 294 
7, 

42 
- - - - - - - - 

Итого 3963 100 - - - - - - - - 

 

Таким образом, предлагаемая форма «Состояние задолженности 

покупателей и заказчиков в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 
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позволит грамотно и оперативно осуществлять аналитический учет 

задолженностей в разрезе сроков давности. «Также, для ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» рекомендовано контролировать состояние расчетов с 

покупателями и заказчиками, в том числе по просроченным задолженностям, так 

как в организациях не осуществляется контрольных процедур. При этом 

своевременно выявлять такие виды дебиторской задолженности, которые 

являются недопустимыми для предприятия (например, просроченная 

задолженность контрагентов свыше трех месяцев).  

Форма документа «Состояние задолженности покупателей и заказчиков» 

имеет большую важность для ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

по следующим причинам: 

– контроль финансового состояния (данный документ позволяет 

строительным компаниям управлять дебиторской задолженностью. Также 

данный документ представляет информацию о задолженности покупателей и 

заказчиков, а также сроках погашения задолженности и позволяет определить, 

на что именно потребляются средства ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО 

«Стройком» и способствует грамотному планированию финансовых потоков); 

– мониторинг платежей (формирование и актуальность данного документа 

позволит строительным компаниям отслеживать исполнение финансовых 

обязательств покупателей и заказчиков. Это позволит не только своевременно 

выявить задержки по платежам, но и предпринять меры по взысканию 

задолженности); 

– планирование бюджета и финансовых ресурсов (строительные компании 

смогут точно планировать финансовые ресурсы и бюджеты, а также определить 

какие средства могут быть выделены на определенный период времени и 

привлечены, и согласованы с заказчиками); 

– принятие управленческих решений (строительные компании смогут 

принять решения, когда лучше получить оплату от клиентов, какие платежи 

можно отсрочить и когда возможно оптимально оценить финансовую 

устойчивость ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»); 
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– документ имеет также важную роль в укреплении деловых отношений 

(так как предоставление информации покупателям и заказчикам 

продемонстрирует полноценную прозрачность и надежность в финансовых 

делах ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»). 

Для организации контроля возможно использование рабочего документа 

проверяющего «Результаты проверки данных о реализации продукции в разрезе 

покупателей», который служит управленческой формой» [33, c. 263]. 

Предлагаемая к внедрению в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и ООО «Стройком» 

форма документа по проверке данных о продаже в разрезе покупателей отражена 

в таблице 15. 

 

Таблица 15 – Предлагаемая к внедрению в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и                              

ООО «Стройком» форма документа по проверке данных о продаже в разрезе 

покупателей за ХХ месяц 20ХХ года №Х» 
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Внедрение данной формы позволит оптимизировать контрольные 

процедуры в части контроля достоверности данным по покупателям в                              

ООО «Единение», ООО ИСТ», ООО «Стройком». 

Данный документ важен для строительных компаний по следующим 

причинам: 

– отслеживание выполнения договоров и контрактов (данный документ 

информирует о том, какие услуги (строительные материалы) были реализованы 

покупателям (заказчикам, также данный документ позволяет строительным 

компаниям убедиться в том, что все стороны соблюдают свои условия по 

договору); 
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– анализ эффективности реализации (заключается в том, что строительные 

компании получат возможность корректировать стратегию для принятия 

решений по ее оптимизации); 

– формирование общей статистики (заключается в том, что данная 

информация позволяет сформировать общую картину о результатах реализации 

работ, услуг, строительной продукции); 

– оптимизация управленческих решений (посредством определения того, 

какие товары и услуги необходимо заказывать периодически и какие 

мероприятия важно принять для оптимизации эффективности деятельности 

строительных компаний); 

– обеспечение прозрачности и полноценной отчетности (результаты 

данных могут быть использованы для демонстрации инвесторам, 

заинтересованным сторонам). 

Следовательно, данный документ важен для строительных компаний, так 

как позволяет отслеживать выполнение договорных обязательств, формировать 

статистические данные и принимать грамотные управленческие решения, а 

также обеспечить прозрачность и точность предоставления отчетной 

информации. Таким образом, в целях совершенствования учета в ООО 

«Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» рекомендовано: доработать акт 

инвентаризации расчетов с покупателями, поставщиками и другими дебиторами 

и кредиторами (ф. № ИНВ-17); разработать форму документа, определяющую 

состояние задолженности покупателей и заказчиков в ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» для аналитического учета; разработать форму 

документа «Результаты проверки данных о продажах в разрезе покупателей за 

ХХ месяц 20ХХ года №Х».  

Важность внедрения строки «задолженность, нереальная для взыскания» в 

акт инвентаризации заключается в том, что данная строка указывает на наличие 

задолженности, которая фактически не может быть возвращена или взыскана. 

Включение этой строки позволит ООО «Единение», ООО «ИСТ» и ООО 

«Стройком» отразить реальное финансовое положение и учесть потенциальные 
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убытки от невозможности возврата задолженности. Это важно для правильной 

оценки финансовых показателей и принятия решений о ведении дальнейшей 

деятельности. 

Форма документа «Состояние задолженности покупателей и заказчиков» 

имеет большую важность для ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

по следующим причинам: контроль финансового состояния (данный документ 

позволяет строительным компаниям управлять дебиторской задолженностью. 

Также данный документ представляет информацию о задолженности 

покупателей и заказчиков, а также сроках погашения задолженности и позволяет 

определить, на что именно потребляются средства ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» и способствует грамотному планированию 

финансовых потоков); мониторинг платежей (формирование и актуальность 

данного документа позволит строительным компаниям отслеживать исполнение 

финансовых обязательств покупателей и заказчиков. Это позволит не только 

своевременно выявить задержки по платежам, но и предпринять меры по 

взысканию задолженности); планирование бюджета и финансовых ресурсов 

(строительные компании смогут точно планировать финансовые ресурсы и 

бюджеты, а также определить какие средства могут быть выделены на 

определенный период времени и привлечены и согласованы с заказчиками); 

принятие управленческих решений (строительные компании смогут принять 

решения когда лучше получить оплату от клиентов, какие платежи можно 

отсрочить и когда возможно оптимально оценить финансовую устойчивость 

ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»);  документ имеет также 

важную роль в укреплении деловых отношений (так как предоставление 

информации покупателям и заказчикам продемонстрирует полноценную 

прозрачность и надежность в финансовых делах ООО «Единение», ООО «ИСТ», 

ООО «Стройком»). 

Внедрение формы проверки покупателей позволит оптимизировать 

контрольные процедуры в части контроля достоверности данным по 

покупателям в ООО «Единение», ООО ИСТ», ООО «Стройком». 
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Данный документ важен для строительных компаний по следующим 

причинам: отслеживание выполнения договоров и контрактов (данный документ 

информирует о том, какие услуги (строительные материалы) были реализованы 

покупателям (заказчикам, также данный документ позволяет строительным 

компаниям убедиться в том, что все стороны соблюдают свои условия по 

договору); анализ эффективности реализации (заключается в том, что 

строительные компании получат возможность корректировать стратегию для 

принятия решений по ее оптимизации); формирование общей статистики 

(заключается в том, что данная информация позволяет сформировать общую 

картину о результатах реализации работ, услуг, строительной продукции);  

оптимизация управленческих решений (посредством определения того, какие 

товары и услуги необходимо заказывать периодически и какие мероприятия 

важно принять для оптимизации эффективности деятельности строительных 

компаний); обеспечение прозрачности и полноценной отчетности (результаты 

данных могут быть использованы для демонстрации инвесторам, 

заинтересованным сторонам). 

Следовательно, данный документ важен для строительных компаний, так 

как позволяет отслеживать выполнение договорных обязательств, формировать 

статистические данные и принимать грамотные управленческие решения, а 

также обеспечить прозрачность и точность предоставления отчетной 

информации. 

Предложенные формы документов и доработанная форма документов 

позволят улучшить процесс ведения аналитического учета в ООО «Единение», 

ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 
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3.2 Особенности внутреннего аудита деятельности ООО «Единение», 

ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

 

Объектом и предметом исследования является аудит деятельности ООО 

«Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 

Предлагаем следующий процесс проведения аудита (таблица 16): 

 

Таблица 16 – Процесс аудита в строительной компании 

Название этапа Краткая характеристика Ожидаемый результат 

Первый этап аудита Включает в себя общее 

знакомство с системой 

внутреннего контроля 

хозяйственной 

деятельности организации и 

ее первичную оценку 

Тестовая оценка 

существующей системы 

внутреннего аудита (табл.2) 

Второй этап аудита Сбор и анализ информации Опросник для расчета 

аудиторского риска (табл.3) 

Третий этап аудита Составление плана аудита Характер, сроки и объем 

аудиторских процедур 

 

Информация о состоянии системы внутреннего контроля в организациях 

ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком», представлена в виде 

результатов внутреннего аудита составом экспертной комиссии из трех 

независимых экспертов (таблица 17). 

Как показал анализ результатов экспертной оценки в таблице 2, среди 

оцениваемых 12 показателей, всего 8 показателей отражает лишь 66,7 % наличия 

требуемого наполнения отчетными документами (для 100% соответствия 

требованиям внутреннего аудита). А 33,3% документов требуют своей 

актуализации, разработки и внедрения в деятельность строительной компании.  

По суммарной оценке, независимых экспертов, этот показатель составляет 

71%, то есть, экспертами был в системе внутреннего контроля выявлен риск, 

равный 29%. Отсюда можно сделать вывод, что аудиторский орган должен 

принять во внимание выявленные риски и уровни важности, определить области, 
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представляющие интерес для аудита, и спланировать необходимые аудиторские 

процедуры.  

Рассмотрим тот «опросник», который был использован для расчета 

аудиторского риска в организациях ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО 

«Стройком». 

 

Таблица 17 – Оценка системы внутреннего контроля ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» 
Предмет анализа Выявлено Отсутствует Результаты 

1 2 3 4 

Наличие в составе организации 

ревизионной комиссия? 

 

⁺ 
 

- 

 

7 

Наличие в организационной структуре 

отдела внутреннего аудита? 

- ⁺ 0 

Наличие Плана организации и проведения 

обязательного аудита (1 раз в год)? 
⁺ - 9 

Имеется документированная процедура 

проведения плановой инвентаризации? 
⁺ - 10 

Наличие отчетной документации о 

результатах проведения инвентаризации? 
⁺ - 7 

Наличие утвержденного Плана 

проведения внутренних проверок 

документации? 

- ⁺ 0 

 

Имеется в наличии утвержденная 

«матрица ответственности» сотрудников? 

- ⁺ 0 

Наличие обновленных документов 

«Должностные инструкции» с 

распределением зон ответственности? 

⁺  10 

Наличие актуальной базы договорных 

отношений с материально-

ответственными лицами в организации? 

⁺ - 10 

Разработана и утверждена документальная 

процедура заключения и исполнения 

трудовых договоров? 

⁺ - 10 

Имеется актуальная нормативная база 

документов, в соответствии с 

требованиями СМК 

- ⁺ 0 

Имеется ли база данных с данными 

накопления результатов аудита 
⁺ - 9 

Итого 71 
  

 

Результаты заполнения опросника представлены в таблице 18. В ней 

отражены проверяемый период (2023 г.), факторы риска, которые были 

выявлены в процессе внутреннего аудита, они были систематизированы 
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идентифицированы и классифицированы.  На их основе автором публикации 

были выделены факторы риска, представленные в таблице. Для каждого фактора 

были определены классы риска, которые подразделялись на «низкий, средний и 

высокий».  

Таблица 18 – Опросник для расчета аудиторского риска ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» 
Исполнитель Аудитор 

Аудируемые компании Строительные компании ООО 

«Единение», ООО «ИСТ», ООО 

«Стройком». 

Период проверки 2023 гг. 

Составляющие 

риска 

Группы риска 

Минимальный Средний Максимальный 

 Внутренний 

контроль 

Есть 0 Есть в 

определенной 

мере 

0 Нет 1 

Импортозависимос

ть 

Регулярная 1 Имеет место 0 Не имеет место 0 

Используемые 

методы расчетов с 

потребителями 

Бартер 0 Присутствуют 

все расчеты 

1 Авансирование 0 

Выполнение не 

стандартных 

операций 

Выполняются 0 Выполняются 

изредка 

0 Операции с 

бюджетом 

1 

Спрос на услуги Уменьшение 0 Стабильное 1 Увеличение 0 

Рыночный эффект Отрицательный 0 Изменчиво, то 

отрицательно, 

то 

положительно 

0 Госпредприятие, 

прибыль 

отсутствует 

1 

Допускаемость 

банкротства 

Максимальная 

вероятность 

0 Допускается 0 Не допускается, 

госпредприятие 

1 

Экономическое 

положение 

Неустойчиво 0 Устойчиво, 

нет роста 

1 Максимальный 

рост 

0 

Величина 

конкуренции 

Максимальная 0 Имеет место 1 Не имеет место 0 

Используемые 

методы расчетов с 

контрагентами 

Авансирование 0 Присутствуют 

все расчеты 

1 Отсрочка  0 

Разделение 

функционала между 

работниками 

предприятия 

Задвоение 0 Комбинация 

функционала 

1 Разделение 

функционала 

0 

Разнообразие 

предоставляемых 

услуг 

 Уменьшение 0 Без изменений 0 Увеличение 1 

Количество ответов  1  7  4        
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Для каждого из класса риска была определена его характеристики и 

оставлено «окно» для выставления оценки по дихотомической шкале (0,1). 

По итогам опроса получены следующие результаты:  

«наличие низкого риска»-8,4 %; 

«наличие среднего риска» - 58,3 %; 

«наличие высокого риска» -33,3%.  

Итоги полученных результатов легли в основу расчета 

внутрихозяйственного риска в таблице 19. 

 

 Таблица 19 – Модель вычисления показателя внутрихозяйственного риска 

Показатель «класс 

риска» 

Количество 

полученных ответов 

данной степени 

риска 

Формула для расчета 

«Низкий» 1 

«= 100 – [(n1 x (100 / N) + n2 x (100 / N / 2)]»  «Средний» 7 

«Высокий» 4 

 

Где: n1 – количество ответов с низким риском; n2 – количество ответов со 

средним риском; N – общее количество ответов. 

Расчетов внутрихозяйственного (неотъемлемого) риска = 100 – [(4 × (100 / 

13) + 7 × (100 / 13 / 1)] = 100 – [(30,77 + 26,92)] = 42,31 %. 

В таблице 20 представлен опросник для расчета аудиторского риска ООО 

«Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 

По итогам опроса были получены следующие ответы: 0 ответов – наличие 

высокого риска (100 %), 1 ответ – наличие среднего риска – (50 %), 2 ответа – 

наличие низкого риска (0 %). На основании полученных результатов рассчитаем 

риск невыявления (необнаружения). 
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Таблица 20 – Опросник для расчета аудиторского риска ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» 
Исполнитель Аудитор 

Аудируемые компании Строительные компании ООО «Единение», 

ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 

Период проверки 2023год 

Составляющие 

риска 

Группы риска 

Минимальный Средний Максимальный 

1 2 3 4 5 6 7 

Внутренний аудит Нет 0 Нет, присутствует 

частичный 

контроль 

1 Есть 0 

1 2 3 4 5 6 7 

Бухгалтерский учет Не 

автоматизиров

ан 

1 Автоматизирован 0 Сторонняя 

компания 

0 

Отчетность перед 

ревизионной 

комиссией 

Нет 0 Есть не в полной 

мере 

0 Есть в полной 

мере 

1 

Стиль управления Авторитарный 0 Сопричастный 1 Автономный 0 

Санкционирование 

проводимых 

операций 

Нет 0 Есть 1 Есть 0 

Наличие контроля Отсутствует 1 Имеется контроль 0 Имеется 

контроль 

0 

Учетная политика Нет 0 Разработана, но 

не по всем 

аспектам, 

отсутствует 

регистр проверки 

учета материалов 

1 Разработана, но 

не по всем 

аспектам 

0 

Профессионализм 

работников  

Минимальный 0 Средний, 

кадровый отбор 

1 Максимальный 

кадровый отбор 

0 

Профессионализм 

руководящего 

звена 

Низкий 0 Средний, 

кадровый отбор 

0 Максимальный 

кадровый отбор, 

повышение 

квалификации 

1 

 

 

В таблице 21 произведем расчет риска невыявления ошибок и искажений 

бухгалтерской отчетности. 
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Таблица 21 – Математическая модель оценки риска возможного невыявления 

ошибок и искажений бухгалтерской отчетности (авторское видение) 

Степень риска Количество полученных ответов 

данной степени риска 

Формула для расчета 

Высокий  0 = 100 – [(n1 x (100 / N) + n2 

x (100 / N / 2)] Средний 1 

Низкий 2 

 

Расчет риска невыявления (необнаружения):  

100 – [(2 × (100 / 3) + 1 × (100 / 3 / 2)] = 100 – (66,67+16,67) = 16,66 %. 

С учетом полученных показателей общий аудиторский риск составит: 

42,31

100
×

50,00

100
×

16,66

100
× 100 % = 3,52 %. 

Кроме того, должен быть составлен и зафиксирован план аудита, 

определяющий характер, сроки и объем запланированных аудиторских 

процедур, необходимых для реализации общего плана аудита. Аудиторские 

процедуры – это инструкции по проведению аудитов, а также инструменты для 

проверки и верификации правильности работы.  

Таким образом, было выявлено, что для совершенствования процесса 

аудита необходимо первоначально выявить причины возможного риска и 

определить области контроля, а также ответственных лиц в контролируемой 

области; закрепить планируемое время проведения процедур контроля. 

В таблице 22 приведен план проведения аудита учета за них с 03.08.2023 г. 

по 13.08.2023 г. 

 

Таблица 22 – План проведения аудита учета с 03.08.2023 г. по 13.08.2023 г. 

Виды аудита Период Исполнитель 

Аудит операций и правильности их оценки 

Аудит по основным операциям 
03.08.2023 г. – 

13.08.2023 г. 
Аудитор 

 

Согласно общему плану проведения аудита в ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком», по всем пунктам будет возможно осуществить 
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проверку операций, так как ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

предоставило для этого необходимые первичные документы, которые не 

выступают субъектом конфиденциальности, а также бухгалтерскую отчетность. 

По данным, представленным в опроснике (таблица 20), были определены 

следующие недостатки, препятствующие грамотному ведению контрольной 

деятельности в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»: 

– отсутствие внутреннего отдела контроля и аудита; 

– отсутствие регистра, необходимого для проверки учета материалов. 

Структура предлагаемого отдела контроля и аудита для ООО «Единение», 

ООО «ИСТ» и ООО «Стройком» представлена на рисунке 8. 

 

 

 

Рисунок 8 – Структура отдела контроля и аудита, предлагаемого к внедрению в 

ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

 

В качестве основных функций, которые будет выполнять отдел контроля и 

аудита, предлагаемый к внедрению в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО 

«Стройком» предлагаются следующие: 

– проведение проверочных процедур бухгалтерских документов на 

предмет правильности оформления; 

– проведение контрольных процедур, направленных на обеспечение 

своевременности предоставления документов в бухгалтерию; 

– оценка состояния текущего учета по всем участкам; 

– проведение выборочной проверки первичной документации по участкам 

учета; 

– проведение ежеквартальных проверочных процедур; 

Начальник 
отдела контроля 

и аудита

Специалист по сбору данных для 
проведения контрольных 

процедур

Специалист по контролю и 
проверке состояния текущего 

учета
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– составление и последующее предоставление отчетности руководству по 

результатам проведенной проверки. 

Внедрение данного отдела позволит контролировать процесс 

правильности и своевременности ведения бухгалтерского учета на постоянной 

основе. 

Важность внедрения данного отдела для строительных компаний 

заключается в следующем: 

– отдел контроля и аудита позволяет выявить и устранить недостатки и 

проблемы в процессах строительства. Это позволит не только оптимизировать 

эффективность деятельности, но и снизить время для выполнения проектов и 

снижения затрат на ресурсы; 

– отдел контроля и аудита поспособствует недопущению незаконных 

операций и обеспечению соблюдения законодательных норм по всем видам 

деятельности; 

– отдел контроля и аудита позволит предупредить и отследить соблюдение 

контроля качества произведения работ, оказания услуг и производства 

строительных материалов; 

– внедрение отдела контроля и аудита позволит компании пробрести 

репутацию «надежного партнера», так как клиенты получат уверенность в том, 

что компания работает честно, добросовестно и с соблюдением стандартов 

качества. 

В качестве мероприятия по совершенствованию документирования 

контрольных процедур с материалами в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и                            

ООО «Стройком» предложена разработка регистра контроля учета материалов. 

Предлагаемая форма документа представлена в таблице 23. 

Предлагаемая форма позволит на постоянной основе контролировать учет 

движения материалов в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком». 

Форма регистра контроля учета материалов важна для строительных 

организаций так как она систематизирует информацию о приобретаемых и 

используемых материалах, контролируемых расходах, планировании закупок на 
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будущий период. Форма также способствует предотвращению возможных 

потерь и недостатков материальных ресурсов, а также установить 

ответственность за их использование. 

 

Таблица 23 – Предлагаемая форма регистра контроля учета материалов для                      

ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

Организация ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

Период 

отчета 
2023 г. 
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1000 
15.12. 

2023 

17.12. 

2023 
Продажа 57000 10000 43000 

 

Таким образом, для совершенствования аудита в ООО «Единение», ООО 

«ИСТ» и ООО «Стройком» по результатам опроса, были предложены 

следующие мероприятия: 

– внедрение внутреннего отдела по контролю и аудиту; 

– разработка регистра по контролю учета материалов. 

Предложенные мероприятия позволят не только обеспечить регулярность 

проведения контрольных процедур в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и                      

ООО «Стройком», но и обеспечить правильность получения результатов 

проверки по участкам учета материалов. 

В 3 разделе раскрываются проблемы и направления совершенствования 

учета в коммерческих организациях и особенности внутреннего аудита 

деятельности ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

          По результатам раздела были сделаны следующие выводы. 

В целях совершенствования учета в ООО «Единение», ООО «ИСТ»,                                   

ООО «Стройком» рекомендовано: доработать акт инвентаризации расчетов с 

покупателями, поставщиками и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-
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17); разработать форму документа, определяющую состояние задолженности 

покупателей и заказчиков в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

для аналитического учета; разработать форму документа «Результаты проверки 

данных о продажах в разрезе покупателей за ХХ месяц 20ХХ года №Х». 

Предложенные формы документов и доработанная форма документов позволят 

улучшить процесс ведения аналитического учета в ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком». 

Важность внедрения строки «задолженность, нереальная для взыскания» в 

акт инвентаризации заключается в том, что данная строка указывает на наличие 

задолженности, которая фактически не может быть возвращена или взыскана.  

Включение этой строки позволит ООО «Единение», ООО «ИСТ» и ООО 

«Стройком» отразить реальное финансовое положение и учесть потенциальные 

убытки от невозможности возврата задолженности. Это важно для правильной 

оценки финансовых показателей и принятия решений о ведении дальнейшей 

деятельности. 

Форма документа «Состояние задолженности покупателей и заказчиков» 

имеет большую важность для ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

по следующим причинам: контроль финансового состояния (данный документ 

позволяет строительным компаниям управлять дебиторской задолженностью. 

Также данный документ представляет информацию о задолженности 

покупателей и заказчиков, а также сроках погашения задолженности и позволяет 

определить, на что именно потребляются средства ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» и способствует грамотному планированию 

финансовых потоков); мониторинг платежей (формирование и актуальность 

данного документа позволит строительным компаниям отслеживать исполнение 

финансовых обязательств покупателей и заказчиков. Это позволит не только 

своевременно выявить задержки по платежам, но и предпринять меры по 

взысканию задолженности); планирование бюджета и финансовых ресурсов 

(строительные компании смогут точно планировать финансовые ресурсы и 
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бюджеты, а также определить какие средства могут быть выделены на 

определенный период времени и привлечены, и согласованы с заказчиками); 

– принятие управленческих решений (строительные компании смогут 

принять решения, когда лучше получить оплату от клиентов, какие платежи 

можно отсрочить и когда возможно оптимально оценить финансовую 

устойчивость ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»); 

– документ имеет также важную роль в укреплении деловых отношений 

(так как предоставление информации покупателям и заказчикам 

продемонстрирует полноценную прозрачность и надежность в финансовых 

делах ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»). 

Внедрение формы проверки покупателей позволит оптимизировать 

контрольные процедуры в части контроля достоверности данным по 

покупателям в ООО «Единение», ООО ИСТ», ООО «Стройком». 

Данный документ важен для строительных компаний по следующим 

причинам: отслеживание выполнения договоров и контрактов (данный документ 

информирует о том, какие услуги (строительные материалы) были реализованы 

покупателям (заказчикам, также данный документ позволяет строительным 

компаниям убедиться в том, что все стороны соблюдают свои условия по 

договору); анализ эффективности реализации (заключается в том, что 

строительные компании получат возможность корректировать стратегию для 

принятия решений по ее оптимизации); формирование общей статистики 

(заключается в том, что данная информация позволяет сформировать общую 

картину о результатах реализации работ, услуг, строительной продукции);  

оптимизация управленческих решений (посредством определения того, какие 

товары и услуги необходимо заказывать периодически и какие мероприятия 

важно принять для оптимизации эффективности деятельности строительных 

компаний); обеспечение прозрачности и полноценной отчетности (результаты 

данных могут быть использованы для демонстрации инвесторам, 

заинтересованным сторонам). 
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Следовательно, данный документ важен для строительных компаний, так 

как позволяет отслеживать выполнение договорных обязательств, формировать 

статистические данные и принимать грамотные управленческие решения, а 

также обеспечить прозрачность и точность предоставления отчетной 

информации. 

Для совершенствования аудита в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и                      

ООО «Стройком» по результатам опроса, были предложены следующие 

мероприятия: внедрение внутреннего отдела по контролю и аудиту; разработка 

регистра по контролю учета материалов. 

Важность внедрения данного отдела для строительных компаний 

заключается в следующем: отдел контроля и аудита позволяет выявить и 

устранить недостатки и проблемы в процессах строительства. Это позволит не 

только оптимизировать эффективность деятельности, но и снизить время для 

выполнения проектов и снижения затрат на ресурсы; отдел контроля и аудита 

поспособствует недопущению незаконных операций и обеспечению соблюдения 

законодательных норм по всем видам деятельности; отдел контроля и аудита 

позволит предупредить и отследить соблюдение контроля качества 

произведения работ, оказания услуг и производства строительных материалов; 

внедрение отдела контроля и аудита позволит компании пробрести репутацию 

«надежного партнера», так как клиенты получат уверенность в том, что 

компания работает честно, добросовестно и с соблюдением стандартов качества. 

Форма регистра контроля учета материалов важна для строительных 

организаций так как она систематизирует информацию о приобретаемых и 

используемых материалах, контролируемых расходах, планировании закупок на 

будущий период. Форма также способствует предотвращению возможных 

потерь и недостатков материальных ресурсов, а также установить 

ответственность за их использование. 

Предложенные мероприятия позволят не только обеспечить регулярность 

проведения контрольных процедур, но и обеспечить правильность получения 

результатов проверки по участкам учета материалов. 
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Заключение 

 

Коммерческая организация – это юридическое лицо, основной целью 

деятельности которого является получение экономических выгод от реализации 

основного вида деятельности. А получение и максимизация прибыли является 

основой для дальнейшего продолжения деятельности коммерческой 

организации. 

Организационно-правовая форма коммерческой организации – это форма 

реализации коммерческой деятельности, которая проявляется в том, чтобы 

осуществлять выбор по закреплению и по использованию имущества, а также 

определять правовой статус функционирования. 

Коммерческой организации присущи следующие свойства: 

функционирование в определенной форме (организационного или правового 

назначения); наличие прав на имущество обособленного порядка; наличие прав 

на хозяйственное ведение имущества; необходимость в ответе по обязательствам 

за содержание и использование вверенного имущества; возможность ведения 

деятельности коммерческой организации несколькими лицами; приобретение 

прав на имущественные и неимущественные обязанности; наличие прав на 

занятие любыми видами деятельности в легитимном порядке. 

Коммерческие организации могут функционировать как в виде открытия 

физического лица, так и в виде юридического лица. 

Производственный кооператив основывается на основе осуществления 

взносов (паевых) каждым участником кооператива. При этом величина паевых 

взносов не оказывает никакого влияния на величину доходов членов 

кооператива. Минимум по паевым взносам каждого члена производственного 

кооператива устанавливается в законодательном формате. Структура 

управления производственным кооперативом строится при учете принципа 

демократии кооперативного порядка. Высшим органом выступает общее 

собрание, за которым и закрепляется исключительная компетенция. 
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Государственные и муниципальные организации – предприятия 

унитарного порядка, деятельность которых направлена на то, чтобы выполнять 

определенные государственные поручения и решать определенные 

государственные задачи. При этом, итоговой целью деятельности подобных 

организаций выступает получение коммерческой выгоды от реализации 

основного вида деятельности. Следовательно, открытие организаций подобного 

вида на государственном уровне ориентировано на то, чтобы оказывать 

специфические и исключительные услуги, а также выполнять такие виды работ, 

по которым не осуществляется реализация на уровне деятельности 

коммерческой организации. Таким образом, деятельность предприятий 

государственного и муниципального управления носит исключительно 

некоммерческий характер. Средства на то, чтобы реализовать деятельность 

государственного и муниципального управления поступают в организации из 

бюджетов соответствующего уровня. 

Под «дебиторами» понимаются те лица, которые имеют денежные или 

другие виды обязательств (по покупателям, по заказчикам, по поставщикам, по 

работникам, по учредителям, по бюджетным и банковским учреждениям). 

Под «кредиторами» понимаются лица, перед которыми коммерческие 

организации имеют определенные обязательства (поставщики и подрядчики). 

В качестве процедур для проведения анализа дебиторской и кредиторской 

задолженности применяются анализ и оценка. В качестве данных, применяемых 

для анализа, используются следующие: годовая финансовая отчетность, 

расшифровка дебиторской задолженности, расшифровка кредиторской 

задолженности. 

В качестве важной процедуры для проведения анализа текущего влияния 

дебиторской и кредиторской задолженности на уровень платежеспособности 

выступает осуществление оценки как дебиторской задолженности, так и оценки 

кредиторской задолженности. В качестве данных, используемых для проведения 

анализа, выступают: бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах и 

расшифровка дебиторской задолженности и кредиторской задолженности, а 
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также прочая информация аналитического направления, которая отражает 

состояние как дебиторской, так и кредиторской задолженности. 

Субъекты хозяйствования осуществляют ведение учета задолженностей по 

дебиторам и кредиторам по следующим видам: 

- отсроченной, 

- просроченной. 

Следует отметить то, что существуют случаи не взыскания задолженности: 

истечение иска давности; несостоятельность (банкротство) должника. 

В Российской Федерации осуществляется пошаговое создание резерва по 

сомнительной задолженности. 

Величина резерва в новый период переносится в сумме того резерва, 

который был не использован в прошлом периоде с учетом добавления новой 

суммы (при необходимости). 

Точная характеристика дебиторской задолженности и кредиторской 

задолженности показывает не только структурное изменение, но и скорость 

наращивания по данным задолженностям. Для того, чтобы осуществить оценку 

дебиторской задолженности, необходимо осуществлять анализ по следующим 

параметрам: состав; структура; распределение; сроки образования; качество. 

Деятельность ООО «Единение» в целом характеризуется увеличением 

объемов бизнеса, увеличением финансовых результатов деятельности, а также 

увеличением эффективности использования основных экономических ресурсов 

организации. ООО «Единение», сокращая штат работников и увеличивая 

заработную плату своих работников, обеспечило опережающий прирост 

производительности труда. 

Учетная политика является важным документом, который обеспечивает 

согласованность и точность бухгалтерской отчетности компании, а также 

способствует соблюдению требований законодательства и стандартов 

бухгалтерского учета. Учетная политика ООО «Единение» определяет основные 

принципы и правила ведения бухгалтерского учета в организации.  
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Данный локальный документ содержит общие положения; оценочные 

методы и способы; счета двойной записи и натурально-стоимостные показатели; 

систему отчетности, а именно описывает требования к составлению финансовой 

отчетности и подготовке отчетов в соответствии с применимыми 

законодательством и стандартами финансовой отчетности; налоговый учет и т.д. 

Инвентаризация расчетов – это процесс учета и проверки обязательств 

компании. Основные цели инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности: проверка соблюдения порядка расчетов и договорных 

обязательств; проверка полноты и корректного отражение в бухгалтерском учете 

расчетов. Порядок инвентаризации расчетов организации подлежит отражению 

в учетной политике. В учетной политике необходимо решить вопросы по 

проведению инвентаризации, так как законодательство Российской Федерации 

не имеет четкого порядка ее проведения, и существуют изменения: количество 

запасов по каждому виду расчетов в отчетном году, время инвентаризации, 

количество обязательств в отчетном году. Приказом руководителя организации 

предусмотрено создание инвентаризационной комиссии. При утверждении 

комиссии по проведению инвентаризации важно соблюдать принцип 

нейтральности. Принцип нейтральности означает, что информация, 

содержащаяся в отчете организации, не предназначена для определенных 

пользователей и/или для получения определенных результатов. Для 

предотвращения злоупотреблений со стороны сотрудников, в зависимости от 

обстоятельств, в состав комиссии по инвентаризации должны входить 

специалисты, заинтересованные в качественном проведении инвентаризации.  

Инвентаризация обязательств осуществляется действительными членами 

инвентаризационной комиссии. «Проверка фактического наличия активов и 

обязательств проводится с обязательным участием материально ответственных 

лиц, не включенных в инвентарную комиссию, для проверки их инвентарных 

объектов». 
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Госкомстатом Российской Федерации утверждены формы документов для 

оформления результатов инвентаризации по конкретным видам расчетов 

документы, обобщающие результаты инвентаризации в целом. 

Выявленные расхождения по расчетам с данными бухгалтерского учета на 

основании решения руководителя хозяйствующего субъекта отражаются в 

следующем порядке: 

– излишки относятся финансовые результаты с последующим 

установлением причин возникновения и виновных лиц; 

– недостачи после служебного расследования, в зависимости от причин: 

либо по приказу руководителя взыскиваются, либо списываются на убытки.  

Выполнение всех условий проведения инвентаризации, своевременное и 

правильное оформление ее результатов позволяет иметь достоверную 

информацию о фактическом наличии дебиторской и кредиторской 

задолженности и достоверную бухгалтерскую отчетность, которая является 

основным источником информации для составления налоговых деклараций 

организаций и для принятия управленческих решений администрацией 

хозяйствующего субъекта. 

Автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности является необходимым и полезным шагом для организаций, 

которые хотят улучшить эффективность и точность процесса учета расчетов. 

Рассмотрим некоторые преимущества автоматизации инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности: 

– сокращение времени и ресурсов: автоматизация позволяет существенно 

сократить время, затрачиваемое на физическую проверку и подготовку 

инвентаризационных листов; 

– увеличение точности данных: автоматизация снижает вероятность 

человеческих ошибок при ведении учета дебиторской и кредиторской 

задолженности. Системы автоматизации могут автоматически сверять данные с 

инвентаризационным листом, выявлять расхождения и предоставлять 

возможность дополнительной проверки; 
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– централизованное хранение данных: автоматизированные системы 

инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности позволяют 

централизованно хранить все данные в одном месте. Это облегчает доступ к 

информации о каждом объекте, его состоянии, истории обслуживания и прочей 

важной информации; 

– ускорение аудиторского процесса: автоматизация инвентаризации 

дебиторской и кредиторской задолженности упрощает и ускоряет процесс 

аудита. Аудиторы могут легко получить доступ к цифровым данным об активах, 

проводить анализ и сверку информации, что значительно уменьшает время и 

ресурсы, необходимые для проверки и подтверждения расчетов; 

– мониторинг и управление: автоматизация инвентаризации дебиторской и 

кредиторской задолженности позволяет более эффективно управлять активами. 

Системы автоматизации могут предоставлять информацию о необходимости 

обслуживания, ремонта или замены активов на основе данных о состоянии и 

использовании. Это позволяет компаниям планировать и принимать решения по 

управлению активами на основе реальных данных. 

В целом, автоматизация инвентаризации дебиторской и кредиторской 

задолженности позволяет улучшить эффективность, точность и контроль над 

процессом учета расчетов. Также это способствует формированию достоверной 

финансовой отчетности, оптимизировать управление расчетами и повысить 

общую эффективность бизнеса. 

Использование основных экономических ресурсов организации ООО 

«Единение» в период 2020-2022 гг. характеризовалось следующей динамикой 

основных показателей: оборачиваемость оборотных средств организации, 

среднегодовая величина которых ежегодно росла и за три года увеличилась на 

175645 т. р. до 425299,50 т. р., демонстрирует снижение на 0,03 оборота в 2022 г 

– это говорит о повышении эффективности управления оборотными средствами 

в организации в анализируемом периоде; трудовые ресурсы организации, для 

которых характерно сокращение среднесписочной численности на 6 чел. до 67 

чел. в 2022 г., демонстрируют снижение производительности труда в 2021 г. на 
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1060,68 т. р. до 2077,72 т. р., а в 2022 г. заметен меньший прирост – на 1319,86 т. 

р. до 3397,58 т. р., то есть наблюдается также снижение эффективности их 

использования в организации. В целом в период 2020-2022 гг., деятельность 

ООО «Единение» в целом характеризуется увеличением объемов бизнеса, 

улучшением финансовых результатов деятельности, а также увеличением 

эффективности использования основных экономических ресурсов организации. 

В целом по проведенному анализу можно сделать выводы о том, что 

деятельность ООО «Единение» в целом характеризуется увеличением объемов 

бизнеса, увеличением финансовых результатов деятельности, а также 

увеличением эффективности использования основных экономических ресурсов 

организации. ООО «Единение», сокращая штат работников и увеличивая 

заработную плату своих работников, обеспечило опережающий прирост 

производительности труда. 

Использование основных экономических ресурсов организации ООО 

«ИСТ» в период 2020-2022 гг. характеризовалось следующей динамикой 

основных показателей: оборачиваемость оборотных средств организации 

демонстрирует увеличение на 0,48 оборота в 2022 г – это говорит о повышении 

эффективности управления оборотными средствами в организации в 

анализируемом периоде; трудовые ресурсы организации, для которых 

характерно увеличение среднесписочной численности на 1 чел. до 22 чел. в 2022 

г., демонстрируют снижение производительности труда в 2021 г. на 502,44 т. р. 

до 248,76 т. р., а в 2022 г. снижение на 120,26 т. р. до 128,50 т. р., то есть 

наблюдается также снижение эффективности их использования в организации. 

То есть в целом в период 2020-2022 гг., деятельность ООО «ИСТ» в целом 

характеризуется снижением объемов бизнеса, ухудшением финансовых 

результатов деятельности, а также ухудшением эффективности использования 

основных экономических ресурсов организации.  

Использование основных экономических ресурсов организации ООО 

«Стройком» в период 2020-2022 гг. характеризовалось следующей динамикой 

основных показателей: оборачиваемость оборотных средств организации 
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демонстрирует увеличение на 7,38 оборотов в 2022 г – это говорит о снижении 

эффективности управления оборотными средствами в организации в 

анализируемом периоде; трудовые ресурсы организации, для которых 

характерно увеличение среднесписочной численности на 3 чел. до 23 чел. в 2022 

г., демонстрируют увеличение производительности труда в 2022 г. на 369,04 т. р. 

до 452,39 т. р., то есть наблюдается также увеличение эффективности их 

использования в организации. В целом, в период 2020-2022 гг., деятельность 

ООО «Стройком» в целом характеризуется улучшением объемов бизнеса, 

улучшением финансовых результатов деятельности, а также улучшением 

эффективности использования основных экономических ресурсов организации.  

Товарная накладная служит основанием для оформления 

соответствующих банковских платежных документов на перечисление 

задолженности. В счет-фактуру расчеты с покупателями совершаются при 

помощи платежных поручений. Для расчетных операций с покупателями и 

заказчиками в ООО «Стройком» используется активно-пассивный счет                             

62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», который предназначен для 

обобщения информации о расчетах с покупателями и заказчиками. Основными 

регистрами бухгалтерского учета расчетов с покупателями и заказчиками в                                       

ООО «Стройком» выступают оборотно-сальдовая ведомость, карточка счета и 

анализ по счету 62 «Расчёты с покупателями и заказчиками». 

В целях совершенствования учета в ООО «Единение», ООО «ИСТ»,                                   

ООО «Стройком» рекомендовано: доработать акт инвентаризации расчетов с 

покупателями, поставщиками и другими дебиторами и кредиторами (ф. № ИНВ-

17); разработать форму документа, определяющую состояние задолженности 

покупателей и заказчиков в ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

для аналитического учета; разработать форму документа «Результаты проверки 

данных о продажах в разрезе покупателей за ХХ месяц 20ХХ года №Х». 

Предложенные формы документов и доработанная форма документов позволят 

улучшить процесс ведения аналитического учета в ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком». 
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Важность внедрения строки «задолженность, нереальная для взыскания» в 

акт инвентаризации заключается в том, что данная строка указывает на наличие 

задолженности, которая фактически не может быть возвращена или взыскана.  

Включение этой строки позволит ООО «Единение», ООО «ИСТ» и ООО 

«Стройком» отразить реальное финансовое положение и учесть потенциальные 

убытки от невозможности возврата задолженности. Это важно для правильной 

оценки финансовых показателей и принятия решений о ведении дальнейшей 

деятельности. 

Форма документа «Состояние задолженности покупателей и заказчиков» 

имеет большую важность для ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком» 

по следующим причинам: контроль финансового состояния (данный документ 

позволяет строительным компаниям управлять дебиторской задолженностью. 

Также данный документ представляет информацию о задолженности 

покупателей и заказчиков, а также сроках погашения задолженности и позволяет 

определить, на что именно потребляются средства ООО «Единение», ООО 

«ИСТ», ООО «Стройком» и способствует грамотному планированию 

финансовых потоков); мониторинг платежей (формирование и актуальность 

данного документа позволит строительным компаниям отслеживать исполнение 

финансовых обязательств покупателей и заказчиков. Это позволит не только 

своевременно выявить задержки по платежам, но и предпринять меры по 

взысканию задолженности); планирование бюджета и финансовых ресурсов 

(строительные компании смогут точно планировать финансовые ресурсы и 

бюджеты, а также определить какие средства могут быть выделены на 

определенный период времени и привлечены, и согласованы с заказчиками); 

– принятие управленческих решений (строительные компании смогут 

принять решения, когда лучше получить оплату от клиентов, какие платежи 

можно отсрочить и когда возможно оптимально оценить финансовую 

устойчивость ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»); 

– документ имеет также важную роль в укреплении деловых отношений 

(так как предоставление информации покупателям и заказчикам 
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продемонстрирует полноценную прозрачность и надежность в финансовых 

делах ООО «Единение», ООО «ИСТ», ООО «Стройком»). 

Внедрение формы проверки покупателей позволит оптимизировать 

контрольные процедуры в части контроля достоверности данным по 

покупателям в ООО «Единение», ООО ИСТ», ООО «Стройком». 

Данный документ важен для строительных компаний по следующим 

причинам: отслеживание выполнения договоров и контрактов (данный документ 

информирует о том, какие услуги (строительные материалы) были реализованы 

покупателям (заказчикам, также данный документ позволяет строительным 

компаниям убедиться в том, что все стороны соблюдают свои условия по 

договору); анализ эффективности реализации (заключается в том, что 

строительные компании получат возможность корректировать стратегию для 

принятия решений по ее оптимизации); формирование общей статистики 

(заключается в том, что данная информация позволяет сформировать общую 

картину о результатах реализации работ, услуг, строительной продукции);  

оптимизация управленческих решений (посредством определения того, какие 

товары и услуги необходимо заказывать периодически и какие мероприятия 

важно принять для оптимизации эффективности деятельности строительных 

компаний); обеспечение прозрачности и полноценной отчетности (результаты 

данных могут быть использованы для демонстрации инвесторам, 

заинтересованным сторонам). 

Следовательно, данный документ важен для строительных компаний, так 

как позволяет отслеживать выполнение договорных обязательств, формировать 

статистические данные и принимать грамотные управленческие решения, а 

также обеспечить прозрачность и точность предоставления отчетной 

информации. 

Для совершенствования аудита в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и                      

ООО «Стройком» по результатам опроса, были предложены следующие 

мероприятия: внедрение внутреннего отдела по контролю и аудиту; разработка 

регистра по контролю учета материалов. 
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Важность внедрения данного отдела для строительных компаний 

заключается в следующем: отдел контроля и аудита позволяет выявить и 

устранить недостатки и проблемы в процессах строительства. Это позволит не 

только оптимизировать эффективность деятельности, но и снизить время для 

выполнения проектов и снижения затрат на ресурсы; отдел контроля и аудита 

поспособствует недопущению незаконных операций и обеспечению соблюдения 

законодательных норм по всем видам деятельности; отдел контроля и аудита 

позволит предупредить и отследить соблюдение контроля качества 

произведения работ, оказания услуг и производства строительных материалов; 

внедрение отдела контроля и аудита позволит компании пробрести репутацию 

«надежного партнера», так как клиенты получат уверенность в том, что 

компания работает честно, добросовестно и с соблюдением стандартов качества. 

Форма регистра контроля учета материалов важна для строительных 

организаций так как она систематизирует информацию о приобретаемых и 

используемых материалах, контролируемых расходах, планировании закупок на 

будущий период. Форма также способствует предотвращению возможных 

потерь и недостатков материальных ресурсов, а также установить 

ответственность за их использование. 

Предложенные мероприятия позволят не только обеспечить регулярность 

проведения контрольных процедур в ООО «Единение», ООО «ИСТ» и                      

ООО «Стройком», но и обеспечить правильность получения результатов 

проверки по участкам учета материалов. 
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Приложение А 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 31.12.2020 г. 

 

 
 

Рисунок А.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения А 

 

 
 

 

Рисунок А.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения А 

 

 
 

Рисунок А.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения А 

 

 
 

 

 

 

Рисунок А.4 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения А 

 

 

 
 

Рисунок А.5 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2020 г. 
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Приложение Б 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 31.12.2021 г. 

 

 
 

Рисунок Б.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения Б 

 

 
 

Рисунок Б.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения Б 

 

 
 

 

Рисунок Б.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения Б 

 

 
 

Рисунок Б.4 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения Б 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок Б.5 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2021 г. 
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                                                   Приложение В 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 31.12.2022 г. 

 

 
 

Рисунок В.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2022 г. 

 

 

 



110 

Продолжение приложения В 

 

 
 

Рисунок В.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2022 г. 
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                                            Продолжение приложения В 

 

 
 

 

 

Рисунок В.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2022 г. 
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Продолжение приложения В 

 

 
 

Рисунок В.4 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2022 г. 
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Продолжения приложения В 

 

 

 
 

Рисунок В.5 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Единение» на 

31.12.2022 г. 
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Приложение Г 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» на 31.12.2020 г. 

 
 

Рисунок Г.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2020 г. 

 

 

 



115 

Продолжение приложения Г 

 

 
 

Рисунок Г.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения Г 

 

 
 

Рисунок Г.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения Г 

 

 

 
 

Рисунок Г.4 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2020 г. 
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Приложение Д 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» на 31.12.2021 г. 

 

 
 

Рисунок Д.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения Д 

 

 
 

Рисунок Д.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения Д 

 

 
 

Рисунок Д.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2021 г. 
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Приложение Е 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» на 31.12.2022 г. 

 

 
 

Рисунок Е.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2022 г. 
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Продолжение приложения Е 

 

 
 

Рисунок Е.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2022 г. 
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Продолжение приложения Е 

 

 
 

Рисунок Е.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «ИСТ» 

на 31.12.2022 г. 
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Приложение Ж 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» на 31.12.2020 г. 

 

 
 

Рисунок Ж.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения Ж 

 

 
 

Рисунок Ж.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2020 г. 
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Продолжение приложения Ж 

 

 
Рисунок Ж.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2020 г. 
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Приложение И 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» на 31.12.2021 г. 

 

 
 

Рисунок И.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения И 

 

 
 

Рисунок И.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2021 г. 
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Продолжение приложения И 

 

 
 

Рисунок И.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2021 г. 
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Приложение К 

Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» на 31.12.2022 г. 

 
 

Рисунок К.1 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2022 г. 
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Продолжение приложения К 

 

 
 

Рисунок К.2 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2022 г. 
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Продолжение приложения К 

 

 
 

Рисунок К.3 – Бухгалтерская финансовая отчетность ООО «Стройком» 

на 31.12.2022 г. 
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Приложение Л 

Отчет об израсходованных суммах от 19.07.2023 г. 
 

Организация ООО "Единение" 

Типовая форма  

Проводка №   Отдел   Должность маляр 

Цех   Профессия   

от 19 июля 20 23 г. Фамилия И.О. Лебедь Александра Антоновна 

ОТЧЕТ ОБ 

ИЗРАСХОДОВАННЫХ 

СУММАХ   от 19 июля 20 23 г. 

 

  

Назначение аванса Хозяйственные нужды 

  Дебет 

Остаток / Перерасход 

предыдущего аванса 

Сумма в руб Отчет проверен счет счет сумма 

  
Раздел ____  $____ ст. ____ 44/О1   45 51 

Получено (от кого и дата):   К утверждению: Кредит 

1.   1296 руб. 54 коп. 71   45 51 

2.       

Итого получено   
Бухгалтер  Бухгалтер  

Израсходовано   

Остаток / Перерасход     19 июля 20 23 г. 

Перечень документов смотрите 

на обороте 

   

Отчет утверждаю в сумме: 

Приложение _2__ документов 

1963,33 

Подпись                       О.Н. 

Трибуш 

  19 июля 20 23 г. 

 

 

Рисунок Л.1 – Отчет об израсходованных суммах от 19.07.2023 г. 
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Приложение М 

Расходный кассовый ордер № 93 от 04.06.2022 г. 

 

 
 

Рисунок М.1 – Расходный кассовый ордер № 93 от 04.06.2022 г. 

 

 
  

ООО «Единение» 

 

 

Форма № КО-2 

93 

Руководитель Козлов Главный бухгалтер Иванова 

« 04 » 20 22 г. Подпись Малосова 

Выдал кассир                          Петрова О.Н. Петрова 
        (подпись)         (И.О.Фамилия) 

удостоверяющего личность получателя) 

 

РАСХОДНЫЙ КАССОВЫЙ ОРДЕР №93 

Выдать 

Основание: 

Приложение: 

Получил 

По 

Номер  
документа 

Код  
аналитичес- 
кого учета 

 

 

(прописью) 

(прописью) 

(предприятие, организация) 

Сумма 

04.06.22 

 

1963,33 

1963,33 71 

(фамилия, и., о.) 

 

Малосовой Ж.В. 

Хозяйственные расходы 

 

Дата составления 

 

(наименование, номер, дата и место выдачи документа, 

Корреспонди- 
рующий  

счет/субсчет 

1963,33 

июня 

Код целевого  
назначения 
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Приложение Н 

Расходный кассовый ордер № 94 от 04.06.2022 г. 

 

 
 

 

Рисунок Н.1 – Расходный кассовый ордер № 94 от 04.06.2022 г. 

 

 

 

ООО «Единение» 

 
 
 

Форма № КО-2 

94 

Руководитель Козлов Главный бухгалтер Иванова 

« 04 » 20 22 г. Подпись Зайцева 

Выдал кассир                          Петрова О.Н. Петрова 
        (подпись)         (И.О.Фамилия) 

удостоверяющего личность получателя) 

 

РАСХОДНЫЙ КАССОВЫЙ ОРДЕР №93 

Выдать 

Основание: 

Приложение: 

Получил 

По 

Номер  
документа 

Код  
аналитичес- 
кого учета 

 

 

(прописью) 

(прописью) 

(предприятие, организация) 

Сумма 

04.06.22 

 

Т8561,96 

8561,96 71 

(фамилия, и., о.) 

 

Зайцева Е.Н. 

Хозяйственные расходы 

 

Дата составления 

 

(наименование, номер, дата и место выдачи документа, 

Корреспонди- 
рующий  

счет/субсчет 

8561,96 

июня 

Код целевого  
назначения 
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Приложение П 

Авансовый отчет №б/н от 04.06.2022 г. 

 

Организ
ация ЕДИНЕНИЕ     

Типовая форма № 286 

Отдел 
    

  
должност
ь 

юрист 
Проводка № 
____________________                             

Цех 
    

  
професси
я 

    
о
т  

04.06.2022 

Фамилия, и., о.  Зайцева Е.Н. Дебет 

АВАНСОВЫЙ ОТЧЕТ № б/н     
от  04.06.2022 

счет. карт. сумма 

Назначе
ние 
аванса 

командировочные расходы 
60   8000,00 

              

        Сумма Отчет проверен 
90.10  561,96 

          Раздел____&____ст_____ 

 

Остаток 
 

пред. 
аванса   

  
К утверждению 

      
Перерас
ход 

    
  

 

8561,96 руб. 
Получено (от кого и 
дата)    Бухгалтер 

       

1.  
 

   

04.06.2022 

 

2.   
 

    .  .    Кредит 

3.       .  .      

  
Итого 
получено    Отчет утверждаю в сумме   

  

  

Израсходовано      
Триста белорусских рублей, 
60 копеек 

Остаток        

      
Перерас
ход            

          Подпись             

              Бухгалтер 
Приложение  1  

документов     04.06.2022           
 

  
 

        
  

  
  

        

Дата 
Пор. 
№ 

док. 
Кому, за что и по какому документу уплачено Сумма 

Дебет 

счет карт. 

04.06. 
22 

1 
Оплата услуг связи, квитанция банка 

№236177 от 04.06.2022 г. 
8000 60   

04.06. 
22 

2 
Комиссионное вознаграждение, квитанция 

банка №236177 от 04.06.2022 г. 
561,96 90   

            ВСЕГО 8561,96     

                        

  Подпись подотчетного лица           

 

Рисунок П.1 – Авансовый отчет №б/н от 04.06.2022 г. 
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Приложение Р 

Анализ счета 10 за 2022 г. 

 

Таблица Р.1 – Анализ счета 10 за 2022 г. 

 

Счет 

С кред. 

счетов 

В дебет 

счетов 

С кред. 

счетов 

В дебет 

счетов 

      В валюте В валюте 

10 Материалы 

Сальдо на начало периода 166 914,86       

00 113,13 113,13     

07 6 832,32       

07.1 6 832,32       

10 623 651,53 623 651,53     

10.1 610 470,46 610 476,26     

10.3 271,86 271,86     

10.6 1 293,70 1 293,70     

10.9 6 086,25 806,80     

10.10 3 605,11 263,38     

10.11 1 924,15 10 539,53     

15 189,00       

15.2 189,00       

20 356,70 550 426,19     

20.1 356,70 550 426,19     

25   12 889,03     

25.1   12 889,03     

26   28 443,00     

26.1   28 443,00     

41 1 086,90 22 488,11     

41.1 1 086,90 22 488,11     

41.1.1 1 086,90 22 488,11     

60 712 082,89       

60.1 712 082,89       

60.1.1 701 847,27       

60.1.2 10 235,62       

71 3 055,51       

71.1 3 055,51       

71.1.1 3 055,51       

84   209,49     

84.2   209,49     

90   5 242,92     

90.4   4 995,00     

90.10   247,92     

Обороты за период 1 347 367,98 1 243 463,40     

Сальдо на конец периода 270 819,44       
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Приложение С 

Анализ счета 10 за 2022 г. 

 

Таблица С.1 – Анализ счета 10 за 2022 г. 

 

Счет 
С кред. 

счетов 

В дебет 

счетов 

С кред. 

счетов 
В дебет счетов 

   В валюте В валюте 

10.9 Инвентарь и хозяйственные принадлежности, инструменты 

Сальдо на начало 

периода 384,98       

10 806,80 6 086,25     

10.10 550,00       

10.11 256,80 6 086,25     

25   6 886,53     

25.1   6 886,53     

26   2 365,44     

26.1   2 365,44     

60 16 521,55       

60.1 16 521,55       

60.1.1 16 521,55       

71 460,53       

71.1 460,53       

71.1.1 460,53       

Обороты за период 17 788,88 15 338,22     

Сальдо на конец 

периода 2 835,64       
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